

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 245. szám — 1940 október 26 szombat — Ára: 12 fillér

MI A HAZA

Visszhangzik hetek óta a magyar sajtó azoktól a cikkektől, melyeket egyetlen egy „gondolat” indított meg, valami olyan gondolat, mellyel magyar ember soha se azonosíthatja magát. Erről van szó: Mi a haza? Aki erre nem tud, vagy nem akar megfelelni, annak nincs joga tovább hozzászólni a kérdések „kérdéséhez”, mely dadaista és kubista irányzatú bölcselletté kezd immár fajulni. A haza, nekünk Magyaroknak ezer esztendő óta mindig **MAGYARORSZÁG** volt. Így, egyetlen szóval, egyetlen kifejezéssel, Semmiféle Kárpát-Duna hazánk, a **MAGYARHAZÁN** kívül nekünk nem volt és hisszük, hogy nem is lesz. Akinek lesz, annak nem magyar a hazája, tehát nem Magyarország az edeshazája. Nem tudja az ember elképzelni, felfogni, hogy ott, túl a másik berkekben miért rettegnek a jobb szándékú urak is ettől a szótól, hogy: Magyarország. Miért kell tücsköt, bogarat összehordani, hetet, havat felhalmozni? Talán azért, hogy ügyeljenek arra, minél kevesebben értsék meg, miről is van szó tulajdonképpen. Nos, mert Magyarországról semmi szín alatt se lehet szó. Akár latinul, akár németül, vagy bármely nyelvén Európának mindig, mindenkoron így szerepelt ez az ország nehezebb és megpróbáltatottabb időkben: Magyarország. Mire való ez a keresztelés, ez a névosztogatás, ez a hallatlan játszás a szavakkal és értelmetlenségekkel. Haza, mely nem Magyarország, nekünk nem kell, egyetlen jó magyar embernek se kell Kárpát-Duna haza, mert azt esetleg igen szűkre szabnák némely honmentők és megszoktuk ezer esztendőn keresztül, hogy **MAGYARORSZÁG** alatt az a föld értendő, melyet a Kárpát-bérei öveznek. Nem tartományok, nem részlegek és nem érthetetlen szóképletek kellene nekünk, de a haza egész, teljes, romlatlan és rontatlan egésze kell. Avagy hitelt kell adni a hírek, hogy azok, akik új szavakon törnek a fejüket, egyáltalában nem tudnak magyarul, vagyha tudtak, hát elfelejtettek, különösen elfelejtettek egyes szavakat, így azt, hogy: Magyarország. Hát eszükbe juttatjuk és jusson eszükbe, de sürgősen. Könnyen megtörténhet, hogy erre a Kárpát-Duna haza mintára, lesz hamarosan Bürgözd-Szántó-Lápos haza is, vagy esetleg Bükk-Mátra-Szamos haza. Kiseb igényük beéri a Homokbucka-Köszül patak haza hangzatos elnevezésekkel is, aztán lesz itt annyi honalapító, hogy lassan elfogyhat a helynév helységekben, hegyekben, folyókban, patakokban...

Egyszerűbb, igazabb, magyarabb és tisztesebb az, hogy a fenti kérdésre amúgy ezeresztendő magyarországgal így felel minden jó magyar: A haza: **MAGYARORSZÁG**. Idők, viharok, történelmi katalizmák próbáján ment keresztül ez a szó, mégis fentmaradt, állandósult. néhány szerény álmo-

Az olasz légierők megkezdték az együttműködést a német légi fegyvernemmel

Pétain meglegedetten tért vissza a Hitlerrel való találkozásról, jelentik Vichyből

Berlin és Moszkva között újabb tárgyalások indulnak

A Hitler—Franco, majd Hitler—Pétain találkozó áll a nemzetközi érdeklődés előterében. Ezeknek a megbeszéléseknek tartalmáról és részletéről nem szivárgott ki semmi, hivatalos közlést sem adtak ki, így csak sajtókommentárokról lehet utalni.

Az MTI berlini jelentése a következőkben vázolja a helyzetet a találkozók után:

„Az az esemény, hogy Hitler esztörtökön fogadta Pétain tábornagy francia államfőt, annyival is inkább figyelmet kelt a német közvéleményben, mivel a vezér az előtte való napon találkozott Franco tábornok, spanyol államfővel. A Führer és Pétain találkozása a nap vezér-eseménye. Ez a találkozás éppen úgy meglepte a közvéleményt, mint Hitler Adolfnak az előző két napon folytatott megbeszélése. A Führer és Pétain tárgyalása tartalmáról és jelentőségéről nem adtak sem hivatalos, sem félhivatalos felvilágosítást. Politikai körökben azonban rámutatnak a találkozás tünetességére és a legesattanósabb cáfolatnak tekintik Churchillnek nemrégiben Franciaországhoz intézett propaganda beszédére. Az efajta hírvéresí fogásokra kijelentik: a legvilágosabb felelet az 1918 és 1940-es módszerek között fennálló különbség. Akkor a legyőzött jóhírenek tudatos megrontása történt, ma a győző olyan magatartást tanúsít, amelyben nyoma sincs a legyőzött megaláztatásának.

Berlini politikai körökben erre a különbségre jellemzőnek tartják továbbá azt is, hogy a Führer habozás nélkül olyan módorban viselkedett Pétain tábornaggal szemben, miként az a német felfogás szerint egy nagy és megbecsülendő ellenség hadvezért és államfőt megillet. Ez a tény — mondják Berlinben — esupán újabb külső jele a tengelyhatalmak Európát újjaépítő akaratának. Németország és Olaszország célja a minden idegen érdekű befolyástól felszabadított Európa. A két birodalom esupán azok ellen harcol, akik akadályozzák az európai békét, egyetértést és a szükséges együttműködést. A tengelyhatalmak által felépített új Európában, jelentik ki berlini politikai körökben, nincs szerepe a megaláztatásnak. A vilá-

got nem akarják győztesekre és legyőzöttekre felosztani, hanem egyesüdvül azt nézik, hogy a népek hajlandók-e közreműködni az európai újjaépítésben.”

A birodalom nagy ujságjai behatáran foglalkoznak a Vezérnek az utóbbi napokban a német határon kívül folytatott nagyfontosságú politikai megbeszéléseivel. Ezeknek az eseményeknek világ-történelmi fontosságot tulajdonítanak s hangsúlyozzák, hogy ezeknek az európai újja rendezésben nagy szerepük lesz.

Hitler vezér és kancellár franciaországi tanácskozásait áthatolhatatlan titoktartás veszi körül, állapítja meg a Lavoro Fascista berlini tudósítója. A Führer tanácskozásával kapcsolatosan a tudósító megjegyzi, hogy azok újabb lépéseket készítenek elő Angliának Európából és Afrikából való teljes kiűzése felé.

HAVAS: A MEGBESZÉLÉS KÜLSŐSÉGEI MÉLY BENYOMÁST KELTETTEK

A Havas iroda a esztörtöki Hitler és Pétain találkozásáról a következő jelentést adta ki: Pétain tábornagy Laval kíséretében délelőtt nyolc óra tájban lépte át a demarkációs vonalat a német csapatok katonai tiszteletadásában. Rövid ideig elbeszélgetett az üdvözlésre megjelent tábornokokkal és tisztekkel.

A késő délutáni órákban hosszabb megbeszélést folytatott Hitler birodalmi kancellárral. A megbeszélés külsőségei mély benyomást keltettek.

A francia lapok — kevés kivétellel — még nem fűznek megjegyzéseket a találkozáshoz.

A Moniteur „történelmi találkozó”-ról beszél és a következőket írja: a mostani, talán döntő órákban, Franciaország valamennyi fiától függ, hogy az ország sorsa jó irányba fordul-e vagy pedig ellenkezőleg, Franciaország olyan útra kerül, amelynek nincs vége.

Vichy politikai körökben mély benyomást keltett az a mód, ahogyan a Führer Pétain tábornagyot fogadta.

Különösen kiemelik, hogy a befejeztével a Führer elkísérte a tábornagyot gépkoesisijához és egy-

német díszszázad katonai tiszteletadásában részesítette.

OLASZ VÉLEMÉNY A BEKÖVETKEZENDŐKRŐL

A Popolo di Roma véleménye szerint az ezután következő fázisok még további igen nagy meglepetéseket fognak hozni. Politikai körökben fentebb idézett lap véleményét illetőleg kijelentik, hogy Graziani marsall küszöbönálló öifenzíváját még igen fontos diplomáciai események készítik elő. Minden valószínűség szerint az előkészületek célja az, hogy a Földközi-tengert teljesen lezárják és oly diplomáciai helyzetet teremtsenek, amely lehetőtlenné teszi az angoloknak, hogy támadási terveiket a Közel-Keleten megvalósítsák.

NÉMET JELENTÉS AZ OLASZ REPÜLŐK BEKAPCSOLÓDÁSÁRÓL

A Német TI haretéri jelentése rámutat arra, hogy a német véderő főparancsnokságnak pénteken kiadott jelentése szerint most már az olasz repülőrajok is résztvettek a Nagybritannia elleni küzdelemben, amelyet a légi haderő megszakítás nélkül folytat szept. 7. óta. Mint a Német TI értesül, ez a baráti olasz nemzet kívánságára történik, hogy közvetlen részese legyen az angol anyaország legyűrésének.

OLASZ ÉS NÉMET REPÜLŐK EGYÜTTMŰKÖDÉSE

Az olasz Stefani iroda jelentése szerint úgy tudják, hogy a Duce határozta el a fasiszta légierők kivénylését az északeurópai megszállott területekre, hogy résztvegyenek az Anglia elleni támadásokban. A német legfelsőbb parancsnokság beleegyezett a kezdeményezésbe és az olasz légügyi miniszter sürgősen intézkedett a csapatok elszállításáról. A kivényelt olasz légi hadtest egészen korszerűen van felszerelve és a korzikai származású Foudier tábornok parancsnoksága alatt áll. A csapatok felszerelése az utolsó darabig olasz gyártmányú és eredetű. A repülőgépek légi úton érkeztek meg a haretérrre. A többi, szükséges felszerelést pedig vasúton szállítják. Mivel az olasz hadtest nagyon távol haretel állomáshelyétől, minden szükséges felszereléssel ellátták. Az olasz repülőket német bajtársaik és a birodalom lakossága lelkes fogadtatásban részesítette és melegen tüntettek a megérkezett tisztek és legénység mellett. Az olasz hadtest a La Manche csator-

dozó ne akarjon új névre keresztelni hazát, országot és nemzetet. Kicsit furesán hatna, ha valaki rájönne csak úgy véletlenül is

mondjuk Franciaországot a jövőben egyszerűen Garonne-Sevonne hazának titulálná, esetleg Oroszországot per Ural-Don hazának...

Aszuman

Saját tervezésű kalapok

na-menti német csapatokhoz csatlakozik, de megőrzi továbbra is teljes cselekvési szabadságát.

BIZERTA, DAKAR, CASABLANKA...

Bár Rómában kiemelik, hogy Pétaín marsall találkozása Hitler kancellárral nem áll összefüggésben a Hitler-Franco tárgyalással, mégis természetesen a legnagyobb fontosságot tulajdonítják ennek az újabb megbeszélésnek és nagy horderejű következményeket várnak a diplomáciai összejövetelektől, amelyeken a katonai vezetők is jelen voltak.

**Kapható: Buza csávázáshoz
Porzol
Arzopác
Tillantín száraz pác
Tillantín nedves pác**

Porcsávázáshoz hordói kölcsönzünk.

Kontsek Géza ker. rt. Kossuth u. 15.

Valószínűnek tartják, hogy a két ország mindenekelőtt tengerészeti és repülőgéptámogatásával segítő a tengely harcát Anglia ellen.

A jelenlegi háborúban is, mint a történelem minden háborújában, a tengeri utakon való uralom az egyik legfontosabb szempont és a vichyi kormány olyan fontos tengerészeti támpontokkal rendelkezik, mint Bizerta, Dakar és Casablanca, amelyek az angol rádió bevallása szerint is rendkívül fontosak Anglia ellenségei számára. Bizerta a Földközi-tenger fontos szakaszát uralja, míg Dakar és Casablanca az India és a Távol-Kelet felé vezető utat veszélyezteti.

Természetesen mindez egyelőre csak diplomáciai találgatás, mert a megbeszélésekről semmi sem szivárgott ki.

A SZOVJET NAGYKÖVET A WILHELMSTRASSEN

A belgrádi Politika berlini jelentése szerint a berlini szovjet nagykövet megjelent a Wilhelmstrassen és beható tanácskozásokat folytatott. Lehetségesnek tartják, hogy az új helyzet következtében, ami Hitler mostani tárgyalásából adódik, Moszkva és Berlin között újabb tárgyalások indulnak.

Egy másik jelentés közli, hogy dr. Schnurre, a jelenleg Moszkvában tárgyaló német gazdasági küldöttség vezetője Berlinbe érkezett. A mostani német-szovjet tárgyalások hat hónapra kötendő gazdasági egyezmény létrehozására irányulnak. A tárgyalások még nem nem fejeződtek be és úgy látszik, Schnurre követ új utasításokért jött Berlinbe.

Német hadijelentés

OLASZ BOMBAVETŐK A NÉMETEKSEL EGYÜTT TÁMADTAK ANGLIÁRA

Berlin, október 25. A véderő főparancsnoksága jelent:

Német harc repülőgépek csütörtökön rövid egymásutánban többször megtámadták az angol fővárost és hatáson bombáztak néhány kikötőt, ipari és közlekedési berendezést Anglia déli részében.

Az éjjel a támadások ismét főként London ellen irányultak, ahol a bombázás nyomán robbanások és messze látható tüzek jelezték a német repülőgépek. Éjjeli támadások irányultak to-

AZ ANGOLOK 260 EZER EMBERT VONTAK ÖSSZE EGYIPTOMBAN

Az olasz Stefani Iroda jelentése szerint az egyiptomi arcvonalon harcoló olasz erők, miután minden szükséges intézkedést megtettek az újabb támadás érdekében, gyors, erőteljes tevékenységet fejtenek ki abból a célból, hogy kemény csapásokkal sujtsák az ellenség hadikészülődését és támadásaikkal szét szórják az ellenség előretolt páncélos csapatait.

Gayda, a Giornale d'Italia főszerkesztője megemlíti, hogy az angol hadsereg főparancsnokság az egyiptomi területen 260 ezer embert vont össze. Az angol hadsereg főparancsnokság mindamellett még jobban erősíti ezt a hadsereget. Ennek következtében több, mint 30 ezer főnyi hadsereg van

útban Egyiptom felé. Ezenkívül Ausztráliából még három hadosztály áll menetkészben Egyiptomba.

NINCS TITKOS ZARADÉKA A HÁROMHATALMI SZERZŐDÉSNEK

tokiói kijelentés szerint, Japán nem köteles résztvenni a háborúban abban az esetben, ha az USA intézne támadást a tengelyhatalmak ellen.

A SZOVJET TÁMADÁSTKIZÁRÓ EGYEZMÉNYT KÖT JAPÁNNA

A „Popolo di Roma” moszkvai jelentése szerint Szovjetország és Japán között igen közeli időpontban támadást kizáró egyezmény aláírására kerül sor. Egyes jelekből arra következtetnek, hogy az egyezmény alapelveit már az előző japán nagykövet és Molotov szeptember végén és október elején kidolgozták. Ezek a megbeszélések olyan szívélyes légkörben folytak, ami eddig szokatlan volt a japán-szovjet orosz kapcsolatokban.

Moszkvában megjegyzi, hogy a Japánnal való támadástkizáró egyezmény megkötése a szovjetpolitika logikus fejleményei közé tartoznak. Szovjetország már a múltban is felajánlott hasonló megegyezést Tokiónak és hasonló megegyezései vannak érvényben Olaszországgal és Németországgal is.

London, okt. 24. (Reuter) Blount légügyi altábornagy, aki Franciaországban teljesített szolgálatot, a brit szárazföldi erőkhez beosztott légügyi haderő parancsnoka volt, repülőgépszerecséllenség következtében meghalt.

váhbá fegyverkezési központok és kikötőnegyedek ellen.

Az angol kikötőkben folytattuk az aknakeresést.

A német légi haderőnek Anglia ellen irányuló harc tevékenysége keretében elsősorban indultak támadásra olasz harc köteléke kis a megszállott területen lévő támaszpontjukról. Merész támadásokkal és pontosan célzott bombázásokkal nagy sikereket értek el kelet-angliai kikötőberendezések ellen.

ANGOL GÉPEK HAMBURGOT ÉS BERLINT BOMBÁZTÁK

Az ellenség az éjszaka folyamán behatolt Észak- és Nyugat-Németországba. Bombatámadással elsősorban Hamburg ellen irányultak, ahol a városban néhány helyen és a kikötőben tüzeket s egyéb anyagi károkat okoztak.

Egy zárt felhőtakaró védelme alatt az ellenség gyenge erővel egészen a birodalmi fővárosig nyomult előre. Egyes helyeken ledobott bombákkal tüzeket okoztak házak tetőzetén és kisebb károkat tettek épületekben, ezenkívül nagyobb tűz keletkezett egy faraktárban. Berlinben és Hamburgban néhány halottja és sebesültje van a támadásnak.

Öt ellenséges repülőgépet lőttünk le. Német és olasz repülőgépek nem vesztek el.

Olasz hadijelentés

PORT-SAID, ABUKIR, PORT-SUDAN ÉS MARSÁ MATRUH BOMBÁZÁSA

Valahol Olaszországban, október 25. Az olasz főhadiszállás 140. közleménye: Észak-Afrikában előretolt hadosztalaink Sidi el Barranitól keletre megfutamítottak ellenséges gépesített osztagokat.

Légi alakulataink bombázták Port-Said kikötőberendezését, a Kairótól északnyugatra fekvő Catbhar repülőterét, az Alexandriától keletre fekvő Abukir katonai épületeit, Maaten Bageush erődmevet, Fuka és El Daba repülőterét, továbbá az utóbbi község és Marsa Matruh pályaudvarait. Mindehét jelentős eredményeket értek el és nagy tüzeket okoztak. Valamennyi repülőgépeink visszaért támaszpontjára.

Ellenséges repülők légi támadásokat intéztek Tobruk ellen eredménytelenül,

Olasz jelentés a légi együttműködésről

La Manche arcvonal, október 25. (Stefani.) A Stefani Iroda kiküldött tudósítója jelenti, hogy az olasz légi erők, amelyek az október 25-re virradó éjjel megkezdtek az együttműködést a német légi fegyvernemmel, Anglia déli része felett több mint egy óra hosszat tartó bombázás alá vették az ipari és nagy katonai értékű hadtengerészeti géppontokat. Az olasz repülők sok tonnányi robbanóbombát dobtak le és ennek folytán nagy tüzeket állapí-

Apolló filmszínház

Telefon: 25-09.

Oktober 26-tól, szombattól!

Az utóbbi évek legnagyobb filmóriása:

ALCAZAR

A világ legnagyobb hősei a világ legnagyobb filmjén:

ALCAZAR

A toledói fellegvár élet-halálharc

ALCAZAR

Szerlem az égő pokolban:

ALCAZAR

Budapesttel egyidőben!

Előadások kezdete: köznapon 1/2 5, 7 és 1/2 10 órakor, vasárnap 2, 1/2 5, 7 és 1/2 10 órakor.

valamint Benghazi ellen, ahol egy II-balt megölték és arab lakóházakat megrongáltak, katonai célpontokban azonban nem tettek kárt.

Kelet-Afrikában Kassala szakaszán és Setit közelében gépesített osztagok ütköztek meg az olaszokra kedvező eredménnyel.

Légi erők bombázták a Port-Sudánban horgonyzó hajókat.

Részletek Hitler és Petain találkozásáról

Franciaországban, október 25. A Német Távirati Iroda a Führer és Petain tábornagy, a francia államfő találkozásáról a következő részleteket jelenti:

A Führer megbeszélése Petain tábornaggal, a francia államfővel, Lavalnak, a francia minisztertanács helyettes elnökének és Ribbentrop külügyminiszternek jelenlétében csütörtökön este a Führer különvonatában a megszállt francia terület egyik kisebb állomásán folyt le.

Pétain tábornagy, akit a demarkációs vonalon Abetz német nagykövet várta, Laval helyettes miniszterelnökkel együtt gépkocsin érkezett a megbeszélés helyé-

tottak meg, amelyeket az igen erős szél még szított is. Az igen erős légvédelem ellenére valamennyi olasz gép feladata elvégzése után kár nélkül visszatért állomáshelyére. Az olasz bombatámadással megkezdődött a szoros baráti együttműködés a légi fegyvernemmel. E támadások ezúttal komoly figyelemztetésül szolgálnak az angol királyi légi haderőnek, amely északolaszországi területeket szokott bombázni. (MTI.)

Pétain meglegedetten tért vissza Vichybe

Genf, október 25. (Német TI) Vichyben pénteken délután Pétain tábornagy útjának további lefolyásáról a következő hivatalos jelentést adták ki:

A tábornagnak Hitler vezér és kancellárhoz vezető útján a megszállt területeken ismételt megadták a katonai tiszteletet, egyben mindenütt különös figyelemben részesítették.

Vichyi jelentés szerint Pétain tábornagy, államfő kevéssel este 8 óra előtt visszatért Vichybe, a Führerrel történelmi találkozásról. A megérkezés után elbeszélgetett néhány percreg legközelebbi munkatársával és néhány miniszterrel. Arcán világosan látszott a meglegedés. Laval h. miniszterelnök még nem tért vissza Vichybe. (MTI)

re. A tábornagy előtt a német véderő egyik zászlóalja tiszteletgel. Az állomás bejáratánál a tábornagyot Ribbentrop külügyminiszter és Keitel tábornagy, a véderő főparancsnokság főnöke fogadta Dörnberg nagykövetnek, a szertartási osztály főnökének és a francia államférfiaknak társaságában. A tábornagyot elkísérték a különvonathoz, ahol a francia államfőt a Führer várta. A Führer kocsjában azután megkezdődött a megbeszélés.

A megbeszélés befejeztével a Führer a francia államfőt kocsjához kísérte. A zászlóalj a távozásnál is tisztelt Pétain tábornagy előtt. (MTI.)

érte a Commercial dokkokat és a Hyde park nyugati szélét.

Az eddigi jelentések szerint a harcokban 14 ellenséges gépet lőttek le. Ezekből 7 Spitfire típusú, 7 pedig Hurikan típusú volt. Eddig 4 német gép nem tért vissza Möders őrnagy a pénteki harcok folyamán. 53. német győzelmét aratta. (MTI)

London, október 25. (Reuter.) A tengernagyi hivatal sajnálatlalt jelenti, hogy a Venetia torpedóromboló ellenséges aknára futott és elsüllyedt.

Vígszínház mozgó

A legnagyobb Metro világfilm!
A szerelem, a szépség, a szenvedély csodálatos remeke:

Trópusi mámor

Fősz.: ROBERT TAYLOR
HEDY LAMARR

Gróf Csáky István a magyar-román tárgyalások megszakításáról

A képviselőház pénzügyi bizottsága tárgyalja a költségvetést.

A képviselőház pénzügyi bizottsága pénteken Bárczay János elnöklésével ülést tartott. Az ülésen megállapították az egyes tárcák költségvetéseinek tárgyalási sorrendjét.

Ezután a pénzügyi és igazságügyi együttes bizottság tartott ülést Bárczay János elnöklésével. A kormány részéről Radosay László igazságügy-miniszter, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Antal István igazságügyi államtitkár és Szász Lajos pénzügyi államtitkár vett részt az ülésen.

Petró Kálmán előadó részletesen ismertette az igazságügyi tárca költségvetését, majd beható vita indult meg az egyes címek felett. A vitában részt vettek: Benkő Géza, Czernmann Antal, Malasics Géza, Tauffer Gábor, gróf Esterházy Mór, vitéz gróf Teleki János és Temesváry Imre. A felszólalók különböző szakkérdéseket vetettek fel.

Radosay igazságügyminiszter kijelentette, hogy a rehabilitációs törvényjavaslat mielőbbi tárgyalását kívánja. Foglalkozik az anyaországhoz visszavert területek és a csonka országi jogegységesítésének kérdésével és kívánatosnak tartaná, ha ezzel is siettetni lehetne a magánjogi törvénykönyv mielőbbi megalkotását. Az új ítéletláblak területi beosztásával kapcsolatosan megjegyezte, hogy a jogegységesítés megtörténteig fenn kell tartani a jelen-

legi helyzetet.

Az igazságügyi tárca költségvetésének elfogadása után a képviselőház pénzügyi és külügyi bizottsága Bárczay János elnöklésével a külügyi tárca költségvetését tárgyalta. A kormány részéről gróf Csáky István külügyminiszter, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, továbbá Szász Lajos pénzügyi államtitkár, valamint a kultuszminiszterium részéről Csurgay Tibor követ, az elnöki osztály vezetője volt jelen az ülésen.

Kölcsey István előadó ismertette a tárca költségvetésének részleteit. Az egyes címekhez Malasics Géza, vitéz Imrédy Béla és gróf Esterházy Mór szölközött hozzá.

Gróf Csáky István külügyminiszter részletesen válaszolt az elhangzott felszólalásokra, amelyek különösen a külföldi magyarok, mégpedig magyar állampolgárok és nem magyar állampolgárok sorsa körül forogtak és a magyar-román tárgyalásokra vonatkoztak. Gróf Csáky István külügyminiszter sajnálkozását fejezte ki, hogy a román kormány a tárgyalásokat megszakította és hogy nem sikerült a bécsi döntés folytán függőben maradt kérdéseket közvetlenül a két állam között barátságosan rendezni.

Az egyesített bizottság a külügyi tárca költségvetését egyhangúlag elfogadta.

utóbbi beszédében Roosevelt rámutatott arra, hogy az általános életszínvonal Amerikában ma lényegesen magasabb, mint 1929-ben volt. Az ipar hozadéka is gyarapodott.

Willkie ezzel szemben azt veti Roosevelt szemére, hogy amúgy is óriási tehatalmát meginkább növelni akarja. Csütörtök esti választási beszédében Willkie kijelentette, hogy Roosevelt Amerikának a háborútól való távollétére vonatkozó ígéreteit ugyanúgy meg fogja szegni, mint számos más ígéretét, amelyet ő, vagy kormánya a múltban tett. A republikánus elnökjelölt hangsúlyozta, hogy Roosevelt poli-

1940. október 26. szombat 3

tikája az Egyesült Államokat okvetlenül háborúba sodorja.

Körülbelül tízmillió azoknak a szavazóknak száma, akik közvetlenül az államtól függnek és akik mind Roosevelt-re fognak szavazni. Ez a szám már magában is a választók negyedrészt teszi ki. Willkiének aligha van lehetősége arra, hogy a szabad választók ekkora tömegét szembehelyezhesse ezzel a számmal. Megválasztására csak akkor van kilátás, ha érdekében — mint Amerikában mondják — valóságos „földesuzamlás” történik.

A jövőben sapkát viselnek a cserkészek

Módosítják a negyedik cserkésztörvényt.

A debreceni Cserkészkerület szabolcsvármegyei szerveinek legutóbbi gyűlésén Bessenyei Lajos kerületi elnök, Zsigó Károly ellenőrző és Ember Ernő főtitkár beszéde után Ráboldi Gábor vezető tiszt a jövőben cserkésztörvény új útjairól nyújtott tájékoztatást. Ezentúl magyar cserkész csak krisztusi alapon álló fiú lehet, aki honvédelevélben részesül. A cserkészlet magyar jellegének kihangsúlyozását külsőleg az is jelezni fogja, hogy a december 8-ára összehívandó rendkívüli közgyűlés törli az eddigi cserkészalap viselését és a jövőben csak sapkát viselhetnek a cserkészek.

Az alapszabályok módosítása során a sokszor kifogásolt negyedik cser-

késztörvényt is módosítani fogják. Ez a törvény ugyanis úgy hangzik, hogy a cserkész minden cserkész testvérének tekint. Azt a vádat kovácsolták a múltban ebből a magyar cserkészre, mintha a magyar cserkész számára több volna például a román cserkész, mint a nem cserkész magyar fiú. Ezt a szándékos tévesztő beállítását a törvénynek minden félreértést kizáró formájában való megszövegezése által fogják kiküszöbölni.

A vezetőképzés bizonyítása érdekében Húsvétkor ismét megtartják Debrecenben az országos jellegű vezetőképző táborokat. Ezeket a táborokat már az erdélyi cserkészek vezetői is részt vesznek.

A kamatok megállapítása

Gazdasági és pénzügyi körök nagy érdeklődéssel várják, hogy a Nemzeti Bank leszámítolási kamatlábjának egy százalékkal történt csökkentése milyen mértékben fog érvényre jutni hiteléletünkben. Ebben a kérdésben már napok óta folynak a megbeszélések. A TEBE a vidéki pénzügyesek vezérgazdái értekezletén foglalkozott a problémával. Folynak a megbeszélések az Országos Hitelügyi Tanács részéről

is és a tárgyalások eredményeképpen pénzügyi körökben a hitelkamatnak 1/2%-os leszállítását várják. Egyidejűleg folynak a megbeszélések a betétkamatláb ügyéről is. Előrelátható, hogy e tekintetben a bankok az illetékes ténnyezők felfogásának megfelelően fognak intézkedni. Ezzel párhuzamosan haladnak azok a tárgyalások, amelyek az erdélyi kölcsön plaszirozásáról gondoskodnak.

Kazánrobbanás Nyírbogdányban

Huszonnyolc sebesült, közülük nyolc állapota súlyos

Nyíregyháza, okt. 25. Nyírbogdányban csütörtökön kazánrobbanás történt, 21 ember megsebesült. Ezek közül 8 súlyosan sérült, aki-

ket a nyíregyházi kórházba szállítottak. A nyomozás megindult. (MTL)

Angol repülők Hamburgot bombázták

Hamburg, okt. 25. (Német TI) Az angol repülők október 25-re virradó éjjel megtámadták Hamburgot. Néhány gép nagy magasságban szállva, elérte a város fölét. A gyújtó és robbanóbombák károkat okoztak. Az angolok ismét sűrűn lakott negyedeket találtak el és megromgáltak több lakóházat, valamint egy tábort kórházat. Néhány polgári személy életét veszítette. A légóltalmi segédosztatok és a tűzoltóság hatásos közbelépése gyorsan megfékezte a tüzeket. Két támadógépet lelőttek.

Ótórás minisztertanács

Budapest, október 25. A kormánytagjai pénteken délután 6 órakor Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács folyó kormányzati ügyeket tárgyalta s fél 12 órakor ért véget.

Hungária filmszínház.

MA is a nagyszerű MAGYAR SLÁGER:

TE VAGY A DAL

Sárdi János főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órakor

VILÁGHIRADÓK

Jön: „OZ, a csodák csodája!!!”



UJRA MŰKÖDIK A VEZUV.

Kémkedéssel vádolják Rydz Smiglyt

Bukarest, október 25. (Német TI) Rydz Smigly volt lengyel tábornokot, aki ellen terhelő adatok merültek fel a lengyel kémkedési szervezet leplezésekor talált okmányok között, csütörtökön többször kihallgatták és pénteken letartóztatták. Eddig a lengyel közigazgatási körzetben, Craiova környékén lakott egy kis birtokon. Most Râmniculban tartják fogáságban. (MTL)

Dihen Jánosné borozójában Nap u. 22.

a mai naptól Budapest kedvence

G. Gálfalvi Ilonka

saxofon és énekművész

a közkedvelt Csiki Géza zenekarával lép fel.

Honvédségünk 3-4 év alatt annyit fejlődött, mint máskor ugyanannyi évtized alatt

A honvédelmi miniszter beszéde

Budapest, október 25. A Ház pénzügyi és véderő bizottsága letárgyalta a honvédelmi tárca költségvetését. A honvédelmi tárca költségvetésének 268 millió kerete a honvédelem továbbfejlesztését mutatja. Ez a tavalyinál 55,5 millió pengővel nagyobb keret, további lépést jelent a honvédségről szóló törvényben megjelölt kezdeményezések, célkitűzések és feladatok megvalósítására felé.

Vitéz Ujfalussy Gábor részletes beszéde ismertetése után igen beható vita indult meg. A felszólalásokra vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter megköszönte a bizalmat, amely a honvédség iránt pártkülönböztetés nélkül valamennyi felszólalásból kiáradt. Rámutatott arra, hogy a bevonulások során különösen a kolozsvári bevonuláskor a honvédség bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy azt a nagy áldozatot, amelyet a nemzet a hadseregért hozott most az utolsó

fillérig hasznos célokra fordított és a honvédség 3-4 év alatt annyit fejlődött, mint máskor ugyanannyi évtized alatt.

Megállapította beszéde során a honvédelmi miniszter azt is, hogy a tartalékos tisztek a mostani rendkívüli fegyvergyakorlatok alatt teljesen egybeforrtak a tisztkorral és a honvédséggel. A hadsereg épen a közelmúlt eseményei alatt tanúbizonyságot adtak annak, hogy teljesen hivatása magasztán áll.

Hangoztatta a miniszter, tudatában vannak, hogy a honvédelem nemcsak a hadseregnek, hanem az egész országnak erőkifejtésén múlik. Ennek fogva az összhangoztatást kívánja biztosítani a különféle munkálkodónál, a polgári és katonai érdekek között. A honvédelmi miniszter részletes felvilágosításai után a bizottság a tárca költségvetését elfogadta.

Tíz nap múlva lesz az amerikai elnökválasztás

A választási harc elérte csúcspontját

Newyork, október 25. Amerika közvéleményét a közelgő elnökválasztás foglalkoztatja. Alig tíz nap választás el attól a hétfői naptól, amelyen a 47 csillogos lobogó jelképezte állam fejt megválasztják. A jelenlegi viszonyok között a választás jelentősége messze túljár a korteshadjárat keretein. Az elnökválasztás amerikai viszonyokra jellemző legkarakterisztikusabb kihasználása azonban arra a népszokásra vall, amely fogadásokban juttatja kifejezésre a közel másfél százmillió köztársaság közvéleményét. Természeteszerű, hogy az összegszerű arányok eldöntését még nem tekinthetők eldöntönek, mert még nem ismeretes a pénzben kifejezett állásfoglalás a két jelölttel szemben. A csütörtöki esti lapok is csak annyit jelentenek, hogy az eddig

lekötött fogadások végösszege tíz napra a döntő határozat előtt mindössze 3.500.000 dollárra rug.

Newyork, október 25. Az amerikai választási harc elérte csúcspontját. Mindkét párt az utolsó harcra készül és végső jelszavait adta ki. Roosevelt ismételt személyesen is beavatkozott a választási küzdelemben. Általában feltűnő jelenség, hogy mindkét párt gyakran ugyanazokat a jelszavakat használja. Egyrészt kölcsönösen diktatúrára való törekvéssel vádolják egymást, másrészt ünnepélyesen bizonygatják, hogy ők tartós békét akarnak biztosítani az ország számára, Roosevelt ezzel kapcsolatban hangsúlyozza, hogy nem kötött semiféle titkos egyezményt más hatalmakkal s egész életében csak a béke eszméjéért fog dolgozni. Leg-

A Debreceni Orvosi Kamara közgyűlése

Hüttl Tivadar elnök az erdélyi részek visszaléréséről és az ezzel kapcsolatos kérdésekről

Mailath László h. főtktár: Több magyart, jobb közegészségügyet, több és jobban fizetett orvost!

A Debreceni Orvosi Kamara dr. Hüttl Tivadar egyetemi prorektor, a sebészeti klinika igazgatója, kamarai elnök elnöklésével évi rendes közgyűlést tartott. Dr. Hüttl Tivadar elnök üdvözölte a megjelenteket, majd leendő beszédében emlékezett meg Erdély egy részének visszacsatolásáról.

— Kifosztva, koldúsbotra juttatva, lelki és testi sebekkel borítva láttuk viszont magyar testvéreinket, akiket azonban mindez megtörni nem tudott s akik szenvedésükkel magyarságuk mellett vértükkel írt hitet tettek, igaz magyarok voltak és azok maradnak a jövőben is... Tiszteletteljes ragaszkodással gondolunk Magyarországnak főmértékű Kormányzójára, akinek államférfiúi bölcsessége nagyban hozzájárult ahhoz, hogy az erdélyi területet, melyet vér már amúgy is bőven áztatott, most véráldozat nélkül sikerült visszazerezni. Boldogok voltunk és titkon reménykedünk még ma is abban, hogy a többi elszakított testvéreinket is egyszer még keblünkre fogjuk ölelni. (Éljenés, taps.)

— Minden öröm azonban csak akkor jelent tartós, zavartalan boldogságot, ha előrelátással a jövőbe is tekintünk. **Figyelmeinket, az orvosi rendet érdeklő azokra a változásokra kell fordítanunk, amelyek a visszacsatolt területen szükség szerűen végbe kell, hogy menjenek.** Minden államban mások és mások a közegészségügyi bevezetések, szociális intézkedések, más és más az orvosi rend helyzete is. Ezek között lehetnek olyanok, amelyek talán a hazai viszonyoknál előrehaladottabb szociális felfogásról tesznek tanubizonyosságot és az orvosi rendnek kívánságait is inkább méltányolják. **Reánk, mint az Orvosi Kamarára éppen ezért a mai helyzetből kifolyólag különböző feladatok hárulnak. Fel kell vennünk az érintezést a visszacsatolt területen élő kártársainkkal.** Fel kell őket világosítanunk, hogy sajnos mi sem vagyunk gazdagabbak, mint ők, hogy ez az ország távolról sem tejjel-mézrel folyó Kanaán már s hogy Trianon okozta szegénységünk a főoka az orvosi rend mai válságos helyzetének.

— Szeretnék annak a reményemnek kifejezést adni, hogy visszatért és magyarrá lett kártársainkkal folytatandó hazafias, közös munkánk éppen úgy hasznára lesz a magyar közegészségügynek, mint ahogy a magyar orvosi rendnek is érdekeit fogja szolgálni.

Dr. Hüttl Tivadar elnök ezután meglepetéssel adózott dr. Pauchly Géza főorvos és dr. Korompay Károly alelnökök odaadó és lelkes munkájáról, amelyel a sok fáradalommal járó tevékenységüket kifejtik és helyettesítik a bevonult főtktár és a Kamara többi tisztikari tagjait, hasonlóképpen köszönte meg dr. Mailath László kamarai ügyésznek, hogy dr. Adám Gyula főtktárt minden elismeréssel helyettesíti.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó és bejelentések után dr. Mailath László ügyész terjesztette elő a Kamara évi jelentését az 1939-iki esztendőről.

Dr. Mailath László évi jelentése eltér a szokásos felterjesztésektől, tárgyilagos hangon és nagy szakértelemmel tárja a belügyminiszter elő — akihez a jelentést címezi — azokat a sereimeket és panaszokat, amelyek az orvosi rendet sújtják és amelyek orvoslását mielőbb kéri. Számos égető orvosi problémát vet fel.

Az ügyviteli részben örömmel jeleníti, hogy a Kamara tagjainak száma emelkedett. Az orvosi érdekeket határozottabban védő törvényes rendelkezéseket sürget az évi jelentésben a kamarai ügyész, különösen az orvosi díjszabások megállapítása terén. Hangoztatja, hogy szükséges és sürgős a kórházi másodorvosi karnak a fizetésrendezése, mert mai díjazásuk igen alacsony és nem áll arányban nagy munkásságukkal. A kórházak másodorvosi állásaira már alig akad jelentkező. A közegészségügy minél több és minél jobban fizetett orvost követel. Az orvosi kar beszületés gondolkodása és törekvő igyekezete nem elég. **Az olesó lömegrendelés rendszerét**

re nem maradhat fenn. Ez a rendszer megdönti a betegnek az orvosba helyezett bizalmát és lerombolja az orvosnak magasztos hivatásába vetett hitét. Ezen segíteni kell, amíg nem késő, minden áron. A történelem nagy példája szemünk előtt játszódik le: az erősen szaporodó nemzet felülkerekedik a stagnálókön. **A jobb és erősebb hadsereg csak elmaradhatatlan eszköz a szaporodó nemzet belső feszítő ereje által parancsolt célok megoldására. Első legfontosabb és mindenekfelett álló történelmi szükségességből fakadó parancs tehát: több magyart!** (Zajos taps.) Mi kell ehhez? Az általános gazdasági helyzet javítása és azzal együtt vagy még inkább előbb: **jobb közegészségügy.** Viszont ennek megteremtéséhez minél több és minél jobban fizetett orvos.

A zajos tetszéssel fogadott évi beszámoló után a közgyűlés elfogadta a költségvetést és megvitatta az adminisztratív ügyeket.

Az erdélyi fiatal értelmiségiek értekezlete

A kolozsvári egyetem rectori hivatalában Hóman miniszter értekezletet tartott az erdélyi értelmiség 35 évesnél fiatalabb rétegének mintegy 30 képviselőjével és a kolozsvári egyetemi ifjúság több vezetőjével. Az értekezlet folytatódik s elkészítik a felmerült problémákat egybefoglaló memorandumot.

Sztelek Norbert nagybányai festőművész kiállítás a Ujságíró Clubban

Sztelek Norbert, a kiváló nagybányai festőművész szebbnél szebb nagybányai tájképekből tárlatot rendez az Ujságíró Klub helyiségében. Arany Bika félelemlet. A művészi festmények erőteljes színekkel híven visszaadják a gyönyörű nagybányai tájrészleteket. A tárlat nyitva délelőtt 9—12-ig, délután 2—6-ig. Belépődíj nincs. A művészi képek rendkívül olcsón kerülnek eladásra.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton—vasnap, 2 napig! Micoey Rooney—Spencer Tracy felejthetetlen filmje:

A fiúk városa

Autó és kézikocsi karambolja, négy sebesült

Tegnapra virradó éjszaka a balaton múton Sárbogárd felől nagy sebességgel haladt Budapest felé egy magánautó, amelyben négy fiatalember ült. A Kamaraerdő közelében az autó nekijött egy kézikocsinak, amelyet több hűztak. A kocsi volánjánál Csilléry Miklós 21 éves egyetemi hallgató ült, akinek nincs hajtási igazolványa. Csilléry András 28 éves földbirtokos, akinek hajtási igazolványa volt, a kocsi hátsó ülésén aludt. A karambolnál megsérült a kézikocsit húzó Heck József gyárimunkás, a felesége, Bolena Iona gyárimunkásnő és Heckék 21 hónapos kisgyermekét, a kézikocsin húzták.

Horthy-csucs nevet kapja a Nagy Pietrosz

A Magyar Földrajzi Társaság Erdély egy részének visszatérése alkalmából pénteken rendkívüli közgyűlést tartott. A megnyitó beszédet Cholnoky Jenő, a társaság elnöke mondotta, majd a főtktár előterjesztette a választmányának Csonka-Magyarország legmagasabb csücske elnevezésének megváltoztatására irányuló javaslatát. Az indítvány indokolása hangsúlyozta, hogy legmagasabb hegycsücsük, a Nagy-Pietrosz elnevezésnek semmi történelmi gyökere nincs, majd a következőket mondotta:

— A Magyar Földrajzi Társaság, mint a hazai földrajztudomány illetékes képviselője, mely hódolattal eltelve azok iránt az érzelmek iránt, amelyekkel Főmértékű Kormányzónk dicsőséges országlásának 20 éve alatt nevét a magyar nemzet történelmébe beírta, a Radnai havasok legmagasabb csücskét Horthy-csücsnek nevezi el a mai nappal. Közölte még a főtktár, hogy az új elnevezéshez a Kormányzó Úr legmagasabb hozzájárulását megadta. Az indítványt a Földrajzi Társaság tagjai kitörő lelkesedéssel fogadták. A csonka haza legmagasabb hegyének elnevezése tehát Horthy-csücs.

Moszkva, okt. 25. Péntek délelőtt a menetrendszerű repülőgéppel szovjet bizottság utazott Szófiába. A bizottság innen Bukarestbe utazik, hogy részt vegyen október 28-ra, a román fővárosba összehívott dunai bizottság ülésén.

Mérséklék a lisztforgalmi adót ujra szabályozzák a gazdavédettséget

Az aranyrendelet módosítása. — Acélból verik a 10, 2, és 1 filléreseket Fontos rendelet a 36-os bizottság előtt

Budapest, október 25. A 36 tagú országos bizottság október 29-én kedden ülést tart. Tárgy:

1. Rendelet az 1940. gazdasági évben rendkívüli elemikárok által sújtott mezőgazdasági ingatlanok haszonbérének fizetésére vonatkozó kedvezményeket tárgyában.
2. Rendelet a Kereskedelmi és Ipar-kamarák felügyelete tárgyában.
3. Rendelet a 10, 2 és 1 filléres érme acélból való verése és nem nemességéből verhető pénzérmék mennyiségének újabb megállapítása tárgyában.
4. Rendelet az aranykészletek bejelentéséről és az aranyra vonatkozó jogügylet korlátozásáról szóló rendelet kiegészítése és módosítása tárgyában.
5. Rendelet a liszt forgalmiadóváltás mérséklése tárgyában.
6. Rendelet a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményeinek, továbbá a nyugdíjások, özvegyek és árvák ellátási díjait tárgyában.
7. Rendelet a gazdatartozások fizetésére és rendezésére vonatkozó rendelkezések kiegészítése és módosítása tárgyában.

Szerelmi bánata miatt nyakkendőjével a kútra felakasztotta magát Késes uccan egy fiatalember

Kálmán Viktor Késes ucca 48. szám alatti lakos, 21 éves MÁV kocsirendező, pénteken délután lakásuk udvarán öngyilkosságot követett el. **A fiatalember félig ülő helyzetben nyakkendőjével a kútra akasztotta magát.**

A házban lakó Lakatos Károlyné fedezte fel az öngyilkosságot, amikor kiment az udvarra és megdöbbenne látta az alkonyati homályban, hogy valaki a kútnál ül. Közélebb ment és rémülten fedezte fel, hogy Kálmán Viktor felakasztott teste hever ott.

Nyomban segítségért kiáltott, az életunt fiatalembert levágták a nyakkendőről, azonban már nem lehetett rajta segíteni, bekövetkezett a halál. Értesítették az öngyilkosságról a rendőrsé-

get, ahonnan Falussy Tibor detektív szállt ki a helyszínre. A tragikus véget ért fiatalember bücsőlevegét is hagyott hátra, melyben megírta, hogy szerelmi bánat miatt vet véget életének. Üresnek találta csalódásában az életét, munkáját is elhanyagolta, már két napja nem ment be a vasúthoz, minden kedvét elvesztette az élethez és ezért követ el öngyilkosságot. Kálmán Viktor holttestét a törvényészeki bonctani intézetbe szállították.

— Szombathely város képviselő-testülete pénteken délután tartotta polgármester választó közgyűlését. A közgyűlés 59 szavazattal Ujváry László eddigi polgármestert választotta meg.

Meggyilkolta vejét és felakasztotta magát

A komárommegyei Martos községben P. Joba Ferenc 62 éves gazda már hosszabb idő óta ellenséges viszonyban volt vejével, Nagy Ferencel, különböző vagyoni okok miatt. Az öreg gazda néhány nappal ezelőtt vejét, Nagy Ferencet fejszével meggyilkolta. A gyilkosság elkövetése után Joba Ferenc házána udvarán a diófára felakasztotta magát. A gazda meghalt. A csendőrség a nyomozást megindította.

Az erdélyi fiatal értelmiségiek értekezlete

A kolozsvári egyetem rectori hivatalában Hóman miniszter értekezletet tartott az erdélyi értelmiség 35 évesnél fiatalabb rétegének mintegy 30 képviselőjével és a kolozsvári egyetemi ifjúság több vezetőjével. Az értekezlet folytatódik s elkészítik a felmerült problémákat egybefoglaló memorandumot.

Sztelek Norbert nagybányai festőművész kiállítás a Ujságíró Clubban

Sztelek Norbert, a kiváló nagybányai festőművész szebbnél szebb nagybányai tájképekből tárlatot rendez az Ujságíró Klub helyiségében. Arany Bika félelemlet. A művészi festmények erőteljes színekkel híven visszaadják a gyönyörű nagybányai tájrészleteket. A tárlat nyitva délelőtt 9—12-ig, délután 2—6-ig. Belépődíj nincs. A művészi képek rendkívül olcsón kerülnek eladásra.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton—vasnap, 2 napig! Micoey Rooney—Spencer Tracy felejthetetlen filmje:

A fiúk városa

Autó és kézikocsi karambolja, négy sebesült

Tegnapra virradó éjszaka a balaton múton Sárbogárd felől nagy sebességgel haladt Budapest felé egy magánautó, amelyben négy fiatalember ült. A Kamaraerdő közelében az autó nekijött egy kézikocsinak, amelyet több hűztak. A kocsi volánjánál Csilléry Miklós 21 éves egyetemi hallgató ült, akinek nincs hajtási igazolványa. Csilléry András 28 éves földbirtokos, akinek hajtási igazolványa volt, a kocsi hátsó ülésén aludt. A karambolnál megsérült a kézikocsit húzó Heck József gyárimunkás, a felesége, Bolena Iona gyárimunkásnő és Heckék 21 hónapos kisgyermekét, a kézikocsin húzták.

Horthy-csucs nevet kapja a Nagy Pietrosz

A Magyar Földrajzi Társaság Erdély egy részének visszatérése alkalmából pénteken rendkívüli közgyűlést tartott. A megnyitó beszédet Cholnoky Jenő, a társaság elnöke mondotta, majd a főtktár előterjesztette a választmányának Csonka-Magyarország legmagasabb csücske elnevezésének megváltoztatására irányuló javaslatát. Az indítvány indokolása hangsúlyozta, hogy legmagasabb hegycsücsük, a Nagy-Pietrosz elnevezésnek semmi történelmi gyökere nincs, majd a következőket mondotta:

— A Magyar Földrajzi Társaság, mint a hazai földrajztudomány illetékes képviselője, mely hódolattal eltelve azok iránt az érzelmek iránt, amelyekkel Főmértékű Kormányzónk dicsőséges országlásának 20 éve alatt nevét a magyar nemzet történelmébe beírta, a Radnai havasok legmagasabb csücskét Horthy-csücsnek nevezi el a mai nappal. Közölte még a főtktár, hogy az új elnevezéshez a Kormányzó Úr legmagasabb hozzájárulását megadta. Az indítványt a Földrajzi Társaság tagjai kitörő lelkesedéssel fogadták. A csonka haza legmagasabb hegyének elnevezése tehát Horthy-csücs.

Moszkva, okt. 25. Péntek délelőtt a menetrendszerű repülőgéppel szovjet bizottság utazott Szófiába. A bizottság innen Bukarestbe utazik, hogy részt vegyen október 28-ra, a román fővárosba összehívott dunai bizottság ülésén.

Öngyilkossági kísérletek egyidőben aszpirinnel

A tegnapi napon a város két különböző részén csaknem ugyanabban az időben, egyazon szerrel kíséreltek meg öngyilkosságot.

Szabó Imréné 20 éves fiatal asszony, Dobó uca 8. szám alatti lakos lakásán nagymennyiségű aszpirinnel megmérgezte magát. A belgyógyászati klinikára szállították a mentők és ott injekciókkal magához térítették.

Dienes Mártonné 30 éves asszony, Vigkedvő Mihály uca 24. szám alatti lakos, ugyancsak nagymennyiségű aszpirinnel mérgezte meg magát. Tettét elkeseredésében követte el. A belgyógyászati klinikára szállították kezelés végett. Állapota nem súlyos.

Fiatalkorú betörők kifosztották egy csapóuccai üzlet kirakalát

A Csapó uca 16. szám alatt levő Goldstein Zoltán férfiruha-üzlet kirakalát a napokban ismeretlen tettesek betörték. A kirakalát részén az elmúlt éjszaka két fiatal korú tettes benyult és horoggal egy értékes lengyelbundát, két ámeneti kabátot és egy Boeskaikuhát szedte ki. Tovább „horgásztak”, hogy teljesen kiürítsék a kirakalát, amikor a közelben posztoló rendőr rajtacsípte őket és előállította a két 16—17 éves tettet a rendőrségre. Vargha Balázs hallgatta ki a fiatalkorúakat, akik beismerő vallomást tettek. Elmondották, hogy a hűvös őszi éjszakában már nagyon fáztak, kabátjuk nincsen és a bevett kirakat olyan csábítólag nézett rájuk, hogy nem tudtak ellenállni a kísértésnek. Kihallgatásuk befejezése után mindkettőjüket átadják a fiatalkorúak bíróságának.

Az ideai Protestáns Napok programja

Az Országos Protestáns Napokat ebben az évben másodikban rendezik meg a különös ünnepélyes szint ad az ideai nagy református megmozdulásnak az a tény, hogy ezen veszt részt először a hazatért Erdély gerinces magyar református-sága is.

A rendező-bizottság most adta ki az ünnepségek esemény-rendjét. Eszerint az ünnepség október 27-től november 5-ig tart. Október 27-én Raffay Sándor evangélikus püspök mond rádió-prédikációt, ugyanakkor a Kálvin téri templomban László Dezső országgyűlési képviselő, kolozsvári lelkész prédikál. Másnap nagyszabású székely-estet rendez a Soli Deo Gloria és a Magyar Református Diákszövetség. Október 29-én ünnepi hangverseny lesz, amelyen az ünnepi beszédet Vársárhelyi János kolozsvári református püspök mondja. Ezen a napon tartja meg Makkai Sándor volt erdélyi református püspök nagyszabású rádióelőadását: „Mít jelent Vizsoly a magyar kultúrában?” címmel. Október 30-án, szerdán Protestáns Irodalmi és Művészeti Estet rendeznek. Ezen az estén a bevezető beszédet Ravasz László püspök mondja, Kemény János pedig előadást tart az Erdélyi Helikon küzdelmeiről. Október 31-ét, a reformáció emlékünnepe hagyományos kegyelettel ünneplik meg. A nap folyamán koszorúzó futárlánc lesz a protestáns nagy férfiak emlékművéhez. A szokásos reformációs emlékünnepeket este 6 órakor tartják meg a Vigadóban a következő napokban Budapest megtekintése, zenés áhítat a Szabadság téri templomban, záróünnepélyek lesznek a programon.

— Zsuzsi tanítják a munkásszozonyokat Pest pármegye népelemzési kongresszusán elhangzott előadásokban

Eröss Sándor igazgatónak ítelték oda a Heim Pál-emlékérmet a csecsemő és anyavédelem terén kifejtett munkájáért

Szép kitüntetésben részesült Eröss Sándor, a Népjóléti Hivatal igazgatója, aki 1927-től a Debreceni Stefánia Szövetség igazgatójaként, 1932 óta pedig ügyvezető igazgatójaként fejtett ki nagyértékű, nemes emberszeretettel és szociális érzéktől áthatott munkát a csecsemő-, kisdéd- és anyavédelem terén. Ezt a nagyjelentőségű munkát méltányolta a Heim Pál-emlékérmet bizottság, amikor az emlékérmét Eröss Sándor igazgatónak ítelté oda. Erről a Stefánia Szövetség budapesti központja az alábbi levélben értesítette Eröss Sándor igazgatót:

„Az Országos Stefánia Szövetség Istenben boldogult dr Heim Pál tanár emlékezetére emlékérmét alapított. A „Heim Pál Emlékérmé” szabályzat 3. §-a értelmében minden évben 3 érmet oszt ki az anyavédelem és csecsemővédelem önkéntes szociális, illetve hivatásos azon munkása, orvosai és védőnői között, kik erre a csecsemővédelem terén végzett munkájukkal különös érdemeiket szereztek. A „Heim Pál Emlékérmé Bizottság” ez évi október hó 11-én tartott ülésén az önkéntes szociális munkások részére fenntartott és Heim Pál halálának évfordulóján, október 23-án kiadásra kerülő érmet Nagyságodnak ítelté oda azon lelkes ügybuzgalmáért és fáradságát nem kiméltő tevékenységéért, mellyel a debreceni csecsemő- és kisdédvédelem kiépítését, fejlesztését és eredményességét előmozdította. További lelkes munkásságára az Isten áldásával kérve, fogadja nagyságod kiváló tiszteletünk őszinte nyilvánítását. Budapest, 1940 október 23. Ugron Gábor ny. belügyminiszter, elnök, Keller Lajos igazgató.

Az emlékérmét a Heim Pál Emlékérmé Bizottság dr Tatay Zoltán orvoséki elnökhöz, mint a Debreceni Stefánia Főközség elnökhöz küldte le, aki Eröss Sándor igazgatónak a Stefánia Szövetség legközelebbi ülésén adja át a szép kitüntetést.

Két helyen jelentette be magát cukorjegyre, bíróság elé került

Cukorjegyet csalt ki özvegy Angyal Károlyné nyiluceai lakos olyan módon, hogy a lakásán is bejelentette magát a cukorjegyre és ott is, ahol munkába járt. Két helyről szedte ilyen módon a cukrot, míg rájöttek és beszüntették részére a jegyadást. — Bűnvádi eljárás is indult ellene és a törvényszéki tárgyalást már megtartották.

A vádlott, aki 65 éves reszketős öregasszony emondotta, hogy nem

akart ő büncselekményt elkövetni, de mint beteg öregasszonynak több cukorra volt szüksége és ezért kérte két helyen is a cukoradagot.

A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével elítélte 15 napi fogságra, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztették. A tárgyaláson azt is emondották, hogy abban az esetben, ha orvosi rendelést kért volna a vádlott több cukorra, megkapta volna a nagyobb adagot.

Bihardíószegen a román erődíszeg anyagából készült a visszatérés első emlékműve

A m. kir. honvédepkocsi-szertár Árpád Lövész Egyesülete díszes országzászlót ajándékozott Bihardíószeg községnek. Az országzászló-avatással egyúttesen tartották meg a visszatérés emlékművének leleplezését, amelynek anyagát ottani román erődíszegből építette rövid napok alatt a község magyar lakossága. A gyönyörű emlékmű gránit-talapozaton nyugvó stíluszár oszlop, tetején a Turulmadár, amely alatt a következő felirat olvasható: „Isten, Haza, Becsület”. Az országzászlót tartó oszlopon a következő szövegű emléktáblát helyezték el:

„Így volt — így lesz, 1914—1919, 1940 augusztus 30-án Bihardíószeg visszatért az anyaországához. Emelek: Sodró László, vitéz Deák István alezredesek parancsnoksága alatt bevonuló honvédek és Bihardíószeg községe. Készült a román erődök anyagából.”

Az emlékművet Máté József nagyváradi szobrász tervezte, az építési munkálatokat pedig Bónis János díszégi építész végezte. Az ünnepsé-

gen istentisztelet volt, majd azt követően Sághy István átadta az Árpád Lövész Egyesület nevében a gyönyörű országzászlót. Fias Kálmán református lelkész vette át a község nevében az ajándékot és engedélyt kért az ünnepségen résztvevő József királyi hercegtől a zászló felvonására. — Ezután Véghe Miklós az Ereklés Országzászló Országos Nagybizottságának nevében szólalt fel, majd József királyi herceg mondta el ünnepi beszédét. Bevezető szavaiban megemlékezett Erdély visszatéréséről és megköszönte, mint a világháború egyik hadvezére, hogy a honvédek visszaszerették az ősi földet. Szavait a következőképpen fejezte be:

— Te zászló, jelképezd törhetetlen magyar akaratomkat, magyar hősiességünket.

Életünk egyetlen célja, hogy édes hazánk régi nagyságában egészen felépülhessen. Isten áldása legyen a zászlón és azokon, akik híven betartják mindazt, amit ez a zászló hirdet.

A kórházi ágyon vallott a rablógyilkos

A budapesti Rókus-kórházban ápolják Hobenreich Gyula 38 éves kocsist, akit két nappal ezelőtt polgári ruhás esendőrök menekülés közben megsebesítettek. A nyomozás adatai szerint 16-án ő lötte ágyon és rabolta ki Komlós Mór 60 éves rákoskerti kereskedőt és sebesítette meg Komlós feleségét és fiát. Állítólag része volt a rákosligeti Demeczky-féle rablógyilkosságban, gyanúsítják a másfél évvel ezelőtt Pestszenterzsébeten elkövetett revolveres rablótámadással és húsz Pestkörnyéken elkövetett betöréses lopással is.

Tegnap délelőtt a pestvidéki törvényszékrol a vizsgálóbíró kiment a Rókus-kórházba, hogy kihallgassa

Hobenreichet. A kocsis bevallotta, hogy ő követte el a rákosligeti támadást. A vizsgálóbíró a délutáni órákig a kórházban tartózkodott és a legapróbb részletekig kihallgatta Hobenreichet. A többi büncselekmények ügyében a rendőrség tovább folytatja a nyomozást.

Megkezdődött a külföldi németek kongresszusa Münchenben

Münchenben tegnap megkezdődött a külföldi németek népszövetségének ezévi kongresszusa. A tanácskozáson az összes délkelet-európai német népcsoportok vezetői jelen vannak

Köszvényes fájdalmaknál

rheumatikus bántalmaknál, lécfájdalmaknál, fejfájásnál, izületi- és tagfájdalmaknál, valamint meghűléses betegségeknel, gyorsan és biztosan hat a Togat. Orvosok ezrei ajánlják a Togat-t tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togat-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszer-tárban P 1.60.

Károly volt román király fogoly egy sevilill szállodában

Károly volt román királyt egy sevilill szállodában a spanyol kormány intézkedése szerint formailag internálták. Az ex-király megbízottja Lisszabonban az Egyesült Államok ügyvivőjének közvetítését kérte, hogy a volt király kiszabaduljon.

Rydz-Smigly tábornagot letartóztatták a románok

A romániai lengyel menekültek elleni eljárás során Rydz-Smigly tábornagot, volt hadsereg-főparancsnokot letartóztatták és internálták. Állítólag a letartóztatás összefüggésben áll Beck lengyel külügyminiszter letartóztatásával

Fokozatosan bevezelik a visszatért részekben a polgári közigazgatást

A visszatért részekben minden előkészület megtörtént, hogy november elsején már átterjenek a polgári közigazgatásra. Nem egyszerre fog megtörténni az egész visszatért területen a polgári közigazgatásra való áttérés, hanem először Szilágy, Szolnokdomboka, Beszterecenaszód és Kolozs vármegyékben váltja fel a katonai közigazgatást a polgári közigazgatás úgy a megyékben, mint a megyék területén levő törvényhatóság városokban. A polgári közigazgatás fokozatos bevezetése természetesen a többi visszatért országrészekben is rövidesen megtörténni.

„Fekete gályák”

Barna Tibor szerény külsőben jelentkező ifjú költő, aki abban különbözik a mai költők divatjától, hogy valóban van mondanivalója, mert a szó nemes értelmében költői elhivatású ifjú. Sokat kell még esziszolódnia, tanulnia, de költői elhivatása mindig megmutatja az utat, hogy milyen irányban keresse az igazi szépség és művészet mezeit. Itt ott egészen természetes, hogy érzik az utánhatás, a verselés technikai része döcög, de a tartalomban már az igazi költői hit lobog, mert tudja, hogy nem az a fontos, hogy hogyan mondunk valamit, hanem a lényeg az, hogy mit mond a költő.

„Fekete gályák” című kis füzeté biztatás és remény arra, hogy valóban van mondanivalója és nevével még találkozunk az igazi költői hivatású mezőkön.

— Merénylet az indokínai francia főkormányzó ellen. Az angol rádió jelenti, hogy Decoux indokínai francia főkormányzó ellen merényletet követtek el. Revolverlövéssekkel megsebesítették.

Pest

Legelőször hozza
a legfrissebb híreket
a világ minden tájáról!

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám, Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA október 26-án reggel 8 órától november 2-án reggel 8 óráig: „Kossuth”, Piac u. 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó u. 56. Telefon: 11-78. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlai u. 4/f. Telefon: 28-25.

Az élet utja

Írta: Lőrincz Endre 1896-ban; a Szatmárnémetiben megjelent „Szamos” című lap hasábjain látott napvilágot.

Bujdosik a szép Nap

A felhők homába,

Ritkán van szabadon

Ragyogó sugara.

En is úgy bujdosom

Mint a fogolyomád,

Bűbánatos lelkem

Menhelyet nem talál.

Gyönyörű az élet

Az olyan embernek,

Kit gyerekkorában

Útra vezérelnek.

Tér nyílik előtte

Az élet mezijén,

Pártfogásban marad:

El nem szigetelvé.

Fáklyafényben a cél

Mindenütt előtte,

Irányt sem téveszthet,

Babért nyerhet végre.

Sikerről sikerre

Vetheti szorgalmát,

Behiztosíthatja

Élete pályáját!

— Vasárnapi istentiszteletek rendje a ref. templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prd. dr. Soós Béla, ág. Csutoros Sándor, délután 5 órakor Szabó Gábor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prd. Szabó Gábor, ág. dr. Farkas Pál, 11 órakor prd. Uray Sándor k. h., ág. Kósa Ferenc úrv. o., délután 5 órakor Csutoros Sándor. Kossuth ucai templomban prd. Baja Mihály, ág. Ács Mihály, délután 5 órakor reformáció emlékünnepe, dr. Erdős Károly. Károli Gáspár téri templomban délelőtt 9 órakor prd. Kolozsváry Kiss László, ág. Peleskey Károly, délután 4 órakor valóságos ünnepély, ígét hírdet Kósa Ferenc. Ispótlai templomban délelőtt 9 órakor prd. Molnár Ferenc, ág. Kulcsár Ferenc, délután 5 órakor Kulsár Dezső. Árpád téri templomban prd. Erdei Mihály, ág. Püski Imre, délután 3 órakor Püski Imre. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor prd. Szilágyi László, ág. Fentős Tibor, délután 5 órakor Szabó Imre. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor prd. Mezey Béla, ág. Orosz János, délután 3 órakor Orosz János. Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor prd. Danesházy Sándor, ág. Vándor Ernő, délután 3 órakor Farkas Dezső. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor prd. és úrv. oszt. János Imre. Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. Dóczy J. u. 2. délelőtt 10 órakor prd. dr. Bodonhelyi J., ág. dr. Erdős Károly. Reménység házában délután 3 órakor Benkő Károly. Egyetemi klinikákon egynegyed 10 órakor ág. dr. Bodonhelyi J. és Koncz Zoltán. Augusztá-szanatórium délelőtt 11 órakor prd. Koncz Zoltán, ág. Koncz Zoltán. Horthy kórházban prd. Koncz Zoltán, ág. Koncz Zoltán. Tanyai istentiszteletek: Ondód II., Vedres-dűlő délelőtt 9 órakor Rápoly Árpád, Kumpálhalm délelőtt 11 órakor Rápoly Árpád, Pac délelőtt 10 órakor Papp Géza, Mézeshegy délután 2 órakor Papp Géza, Elep délelőtt 9 órakor Nagy Károly, Cuca délután fél 3 órakor Nagy Károly, Haláp délelőtt 9 órakor László L. Elek, Állóhegy délelőtt 11 órakor László L. Elek, Pipóhegy délután 2 órakor László L. Elek, Hortobágy délelőtt 10 órakor vitéz Szabó Endre, Szikgát délután vitéz Szabó Endre, Pallag délelőtt 9 órakor dr. Erdei Károly, Egyek délután 3 órakor Tömörly Lajos, Wolaffka-telep délután 3 órakor Szilágyi László,



Német katonai bizottság érkezése a bukaresti repülőterre.

— A római katolikus templomban rendes vasárnapi miserend. A lelkész beosztást ma állítják össze.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos vallásantitő lelkész. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál mindkét alkalommal Pass László tb. esperes-lelkész. Délután 4 óra 30 perckor Hajdúböszörményben a ref. központi iskola épületében evangélikus szórványistentisztelet lesz. Prédikál Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 perckor a középiskolai fiú tanulók bibliaórája, délután 4 órakor a konfirmált leányok körének bibliaórája.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaóra, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig vallásos estély, vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7-8-ig bibliaóra. Péntek este 7-8-ig imaóra.

— Megkötötte már életbiztosítását?

— **Kormányzógyűrés doktoravata-** tás. A debreceni tudományegyetem tanácsa október hó 28-án, hétfőn délelőtt 11 órakor az egyetem aulájában doktoravató ülést tart, melynek tárgya: **Pankotay Ella** bölcsészettudományi doktorjelöltnek sub auspiciis Gubernatoris doktorrávata. A Főméltóságú Kormányzó Urat dr. Stolpa József vallás- és közoktatásügyi minisztériumi államtitkár képviseli.

— **Balogh Aladár**, Szabolcs vármegye közkezdelt cigányprímása és zenekara muzsikál az „Eszaki Sark”-ban. Elsőrendű ételek és italok **Simi bácsi** közismert vezetésében.

— **Ünnepélyesen megkoszorúzták Kelemen László**nak, az első magyar színigazgatónak emléktábláját Budapesten. Kelemen László és társulata 1790 október 25-én rendezte a Várszínház épületében az első magyar nyelvű előadást.

— **Hétfőn ünnepli az olasz kultúr-** intézet a fascizmus 19-ik évfordulóját. Az érdeklődőket hívja és várja az intézet. Hatvan uca 2. sz. alatti helyiségében.

— **Zászlóátadás.** Vasárnap, október 27-én népes küldöttség viz két darab nemzetiszínű zászlót **Szé-** kelyhidra. A küldöttséggel megy **Siposs Imre** lelkész is, aki átadja a zászlókat, az egyiket a református egyháznak, a másikat a község előjáróságának. Ugyanekkor akkor megy **Hegyközszenitímre** egy másik küldöttség **Kovács József** lelkipástor vezetésével, ahol átadják a zászlót az egyháznak.

— **A hajléktalan Balázs Károlyné** és családja részére **Berzékai Sándor** öt pengőt adományozott. Balázs Károlyné jelentkezzen kiadóhivatalunkban.

— **Elszaporodtak ismét a baromfi-** lopások Debrecenben. A károsultak tömegesen tesznek feljelentést a rendőrségen ismeretlen baromfitolvajok ellen. **Galgóczy Erzsébet** Arad uca 7. szám alatti lakos bezárt kamráját feltörve hat darab tyúkot loptak el az elmúlt éjszaka folyamán. — **Dr Berz-** ka Lajos orvos Barany uca 26. számú lakásának baromfióljából is több baromfit elvittek. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Megkötötte már életbiztosítását?

— **Tűzharcos bajtársak figyel-** mébe! Főcsoportunk I. évi november hó 3-án (vasárnap) társas kirándulást rendez Nagyváradra, melyen a tűzharcos bajtársak és közvetlen családtagjai is résztvehetnek. Résztvételi díj személyenként 4.04 P. Jelentkezés a résztvételi díj előzetes lefizetése mellett f. hó 31-ig bezárólag, a főcsoportunk irodájában. **Elnökség.**

— **Áramsűnet** folyó hó 27-én a hálózatunkon eszközrendő javítások miatt a következő helyeken és időben: délelőtt 5-10 óráig Piac uca 2-22 számig, Kossuth uca eleje, Dégenfeld tér, Kálvin tér, Péterfia uca páros olda a 28. számig, Rothermere uca.

— **Feltörték a cukorka-bódéját** Lőrincz Miklósné Attila téri cukorkaárusnak és az ingyenc betörők nagymennyiségű cukorkát és gyümölcsöt vittek el. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Felhívják a Szalacsról** elszármazottak figyelmét arra, hogy díszesebb kiállítású magyar zászlót akarunk átadni ünnepélyes keretek között szülőfalunknak, ugyanakkor felállítjuk népi könyvtárunkat. A felállítandó könyvtár anyagát és a zászlót közelezen elvisszük Szalacsra, ahol ünnepélyesen adjuk át a községnek. Eddigi megajánlások mellett elfogadunk az onnan elszármazottaktól hozzájárulást úgy a zászlóra, mint a könyvtárra. További felvilágosítást nyújt dr. Sz. Rácz Imre, a Kereskedő Tanonciskolában délután és Zsigó Károly, a Kollégium tanítóképzőintézetben délelőtt.

— **300 hídát rongált meg a tava-** szí ár víz Magyarországban. Az újjáépítési munkák költségeire a minisztérium másfélmillió pengő rendkívüli hitelt engedélyezett.

— **Néhány napon belül dönt a** Hitelügyi Tanács a betétkamatlábról. A betétkamatok alakulásánál is a pénzügyminiszter elgondolása lesz a döntő.

— **Megkezdődött a meteorológiai** vizsgálat a visszatért területeken. Kolozsvárott leadót létesítettek a meteorológiai jelentések sugárzására.

— Megkötötte már életbiztosítását?

— **Öt tűzharcos század indult Er-** delybe bajtársi táborozásra. A tűzharcosok a budapesti nyugati pályaudvarról indultak a kijelölt erdélyi géopontokba.

— **Elsüllyedt két angol segédcir-** káló. A Velia és Istamp angol segédcirkálók az angol tengerügyi hivatal közlése szerint aknára futottak és elsüllyedtek.

— **Összehívták az egyiptomi par-** lamentet. Faruk király dekrétumot írt alá, amely november 14-re összehívja az egyiptomi parlamentet.

— **Repülőtámaszpontokat épít** Görögország az Égei-tengeren. Az építményeket több szigeten emelik. — **Kommunistákat fogott el a** vaspártista rendőrség, akik Bukarest közelében, Buzau városában működtek. A 16 elfogott kommunista kihallgatását a haditörvényszék már megkezdte.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Megkötötte már életbiztosítását?**
— **Villamosítják a Budapest-** Miskolc MAV vonalat a mátravidéki elektromos centrálé kiépítése során.

— **Tanfolyamok a zöldség- és** gyümölcstermelés fokozására. A földművelésügyi minisztérium bizottsága előadókat küld azokra a vidékekre, ahol általában kedvező a talaj zöldség- és főzéléstermelésre. Az előadók 3-6 napos tanfolyam keretében okszerűbb zöldség- és gyümölcstermelésre oktatják a gazdákat.

— **Erdélyi bevonulásból hazatértem.** Irógépüzemet, szaküzletmet ismét személyesen vezetem. Huray Irógépműszerész-mester, iparkamara. Telefon: 17-93.

— **Eltörte és összezúzta lábát a csá-** tornafedővas Szabó János 64 éves városi csatorna-előmunkást, Kuruc u. 17. szám alatti lakosnak a Hatvan uca 17. szám előtt, munkaközben. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— **Az amerikai haditengerészeti** osztagok november 15-én hagyják el Sanghajt. Az erről kiadott hivatalos közlemény az intézkedést nem indokolja meg.

— **120.000 pengő a szabadidő-** mozgalom céljaira. Az iparügyi minisztérium szociális politikájának egyik fontos pontja a szabadidő-mozgalom megszervezése. Az iparügyi miniszter az elmúlt évben 120.000 pengőt utalt ki a mozgalom céljaira.

— **Árjelző táblák a piacokon.** Dr. Kaesóh Bálint arkormánybiztos új szakosztályt állított fel az arkormánybizottságon, amely a mezőgazdasági termények és élelmiszerek országos árellenőrzését lesz hivatva ellátni. Az árellenőrzés biztosítására és megkönnyítésére az egyes piacokon árjelző táblákat fognak felállítani.

— **Az angol képviselők mandá-** tumát egy esztendővel meghosszabbították és most novemberben nem kerül sor választásokra. Churchill azt kérte, hogy öt évre maradjon együtt a képviselőház, de a politikusok többsége az egyévi meghosszabbítás mellett van.

— **A pallagi úton robohott autójá-** val Winkler János gazdasz és eléje került az útkereszteződésnél Csikó Juliánna hét éves gyermek. A gázolást nem lehetett elkerülni, mert az autó sebesen haladt és a gyors fékezés sem akadályozhatta meg a gázolást. A gyermek súlyos sérülést szenvedett. Winkler János ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt. A debreceni törvényszéken most tartották meg a tárgyalást és elítélték a vezetőt 100 pengő pénzbüntetésre, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették.

— **Új iparok.** Püspök Sándor paplan-készítő, Bakóczy Gábor fűszer, gyarmatáru stb. kereskedelmi ügynök, Ecsedi János gépjárművel közterületről üzött bérkocsi, Gyutt Mária fűszer és csemegekerekedés, Fekete László vas- és szerszerművel, Szűcs István kőműves, Széll János gépjárművel közterületről üzött bérkocsi, Somlai Miklósné épületfa, tűzifa stb. kereskedő, Bálint Géza textil, divatár stb. kereskedés, Kincsek Gyula nyersbőr, készbőr, gyapjúkereskedő, ifj. Tótfalussy Géza és Tótfalussy Sándor kötött, szövetáru kiskereskedés, ifj. Tótfalussy Géza és Sándor acél, kefe, illatszerműkereskedés, ifj. Tótfalussy Géza és Sándor bőrbőrdős, bőrdíszműveskiskereskedés, Tóth Juliánna kocsmá, Sallai Károly tűzifa, szénkiskereskedés, Losonczi János gyümölcs, déligyümölcs stb. kiskereskedés, Szász Józsefné sz. Jezernitzky Márta gabonaművek puffasztása és puffasztott gabonaművek forralomba hozatala.

GYÁSZROVAT

Özv. Búzás Pálné Szauer Katalin életének 80. évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a díszravatalozó teremből római katolikus egyház szertartása szerint. Az elhunytban vitéz Fekete Károly anyósát gyászolja. Lakás: Széchenyi uca 90. Temetését Fehértói vállalatja rendezi.

Csinos István gyalogos temetése vasárnap délután 3 órakor lesz katolikus gyászszertartással, Fehértói vállalatának rendezésében.

Bezárták a belgrádi egyetemet. A szerdai zavargások miatt a belgrádi műegyetem kapuját november 5-ig bezárták. Bezárták erre az időre a tudományegyetem valamennyi karát is.

Vitézzé avatták a borsodi alispánt, Csütörtökön tette le a vitézi esküt Lukács Endre borsodi alispán a miskolci vármegyeházán vitéz Butykay Béla vitézi székkapitány kezében.

Szerencsétlenség a svéd hadgyakorlaton. A svéd hadgyakorlaton egy átkelésnél felforult egy ponton, harminc katona a vízbe fulladt.

Aki egy év óta alszik. Az Észak-Kaukázusban fekvő Pjatigorek városka kórházában különös betegségben szenvedő beteget ápolnak. Az illetőt tavaly augusztusban hozták a kórházba. Alomkór vett rajta erőt és semmiképp sem tudták felébreszteni. A bajjal szemben a kórházi orvosok is tehetetlenek voltak és a beteg azóta is egyfolytában alszik. Álma oly mély, hogy egy izben műtétet hajtottak végre rajta, anélkül, hogy érzéketlenítést alkalmaztak volna és az alvó még csak fel sem szisszent.

Nem sikerült az öngyilkosság, véletlenül más lőtte agyon. Két izben is öngyilkosságot kísérelt meg ócska pisztolyával Fótul János munkácsi kovácssegéd, de a pisztoly rosszul működött. Haragjában a kovács meg akart válni a fegyvertől és át is adta Ferenczi László kórházorvosnak, aki próbálgatni kezdte. Nem tudta azonban, hogy a fegyver meg van töltve s így történet, hogy a pisztoly elsült és a golyó közvetlen közelről találta a kovácssegédet. Fótul János, akinek eddig nem sikerült az öngyilkossága, most a véletlen szerencsétlenség folytán holtan esett össze.

Csak katonai célra használható a burmai út. A kínai kormány megtiltotta az útnak magánforgalom lebonyolítására való használatát.

Megszűnt iparok. Dr. Való Antalné női szabó és leányruhakészítő, Röllig Ede vendéglő, Szabados Bertalan hentes és mészáros, Rosenfeld Albertné kocsma, Gáll János gépjárművel közterületről üzött bérkocsi, Ecsedi János gépjármű bérkocsi, Molnár Sándor asztalos, Pongrácz Ágoston kalapos, Paczók János és Kiss Endre gépjármű bérkocsi, Horovitz Arnold kocsma, Köhegyi József hentes és mészáros, Klein Dezső, Klein Pál, Klein Béla fényképész, özv. Szilágyi Gáborné vendéglő, Erdősi Pálné tűzifa és szénkiskereskedés, Bihari Jullánna fehérneműkészítő, Firelli Ferenc fagyalkészítő, Juhász Ferenc kaptafakészítő, Vajdanic György férfi szabó, Acs István szatóc, Békéssy Jullánna női fodrász, Kiss Áron kocsma, Nagy Sándorné vendéglő, Jeges Ferencné szatóc, Máté Imre férfi szabó, Losonczi Mária szatóc, Papp György szatóc, Balla Ferenc férfi szabó, Ohlbaum Izidor kocsma, Kun Sándor vendéglő, Grósz Károly kocsma, Szigeti János tetőfedő, Schwartz Ernő kocsma, Fekete Mór tüzelőanyag, szerszámfa stb. kereskedés, Erdősi Pálné tűzifa és szénkiskereskedés, Debrecenti Miklós bérceplés, Szigeti János kőműves, Szabó Lászlóné szatóc, Kublik József kosárfonó, Lugosi Károlyné kifőzés, Oláh Imre cipész.

Herriot védőörizetben. Vichyből származó jelentések szerint Eduard Herriot volt képviselőházi elnök Lyon polgármestere állítólag már nem tartózkodik Lyonban, hanem titokban tartott helyen védőörizetben van. Bár mértékadó francia körök ezt a hírt nem erősítik meg, bizonyos, hogy Herriot már hosszabb ideje örizte a rendőrség.

Hősök naplója

— 1915 október 26. — E napon különösen kitűnt kimagasló vitézségével Gaal Nándor volt esztergomi 26. gyalogezredbeli hadapródormester, a Tarnopol környéki Aleksinice Nw-i támadásban, amidőn az ellenség irtózatossá golyózáporában példás hidegvérrel vezette szakaszát rohamra az ellenséges támpont oldalába. November 2-án hasonló csodálatraméltó hősiességgel küzdött és életét áldozta a hazáért. Hősi emléket a kis ezüst vitézségi érem adományozásával örökítették meg.

A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi- és megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél, biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó. — mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

100 éves korában halt meg. Makfalvi Dósa Imre földbirtokos, oklevéles ügyvéd, az 1867. évi kiegyezés előtti magyar helytartótanács, majd az ezt követő első vallás- és közoktatásügyi minisztérium volt fogalmazója, nyug. törvénytudós, bíró, életének 100. évében rövid betegség után meghalt. Kocséren temették el széleskörű rokonságának, ismerőseinek és tisztelőinek mély részvételével.

Nem sikerült a bukaresti légvédelmi gyakorlatok. Bukarestből jelentik: A légügyi államtitkárság közli, hogy az elmúlt éjszakák légvédelmi gyakorlatai sok kívánnivalót hagytak maguk után. Szigorú intézkedéseket hoztak a hibák kiküszöbölésére. Bukarest külvárosai a gyakorlatok alatt a jövőben egyáltalán nem lesz még csökkentett világítás sem s gondoskodás történik a lakosság gázmáskkal való ellátásáról is.

A tisztviselői kölesönök felemelését kéri. A Segédhivatali Tisztviselők Országos Szövetsége emlékiratot intézett a pénzügyminiszterhez. Kéri, hogy a PK-kölesönt emeljék fel és a segédhivatali tisztviselők érdekképviseletének adjanak helyet a kölesönbizottságban.

25 éves német őrnagy. Berlinből jelentik: Wiece főhadnagyot a levegőben elért és a hadijelentésekben is már többször megemlített kiváló katonai teljesítményért őrnaggyá léptették elő. Wick 1915 augusztus 5-én született és így a német véderő legfiatalabb őrnagya.

A debreceni mézeskalácsosok sikere a szatmári első vásáron. Most tartották Szatmárnémetiben az első kirokodóvásárt a vásárterés óta. A vásáron nagy sikerük volt a debreceni mézeskalácsosoknak, akik nagyszámban vonultak ki a vásárra. Nagy keletjük volt az izes mézeseknek. A mézeskalács huszárak, szívek, de különösen a debreceni pecet hamar gazdát cseréltek. A szerelmes párok körében pedig a mézesszívek „Szív küldi szívnek hálásan” felirattal találtak lelkes fogadtatásra. A debreceni mézeskalácsosok újabb sikerrel öregbítették hírnevüket.

Nem veszik figyelembe a névtelen leveleket Kolozsvárt. A kolozsvári városparancsnokság felhívást intézett a közönséghez, amelyben figyelmezteti a város lakosságát, hogy teljesen céltalan névtelen feljelentésekkel a városparancsnoksághoz fordulni, mert azokat semmilyen alakban nem veszik figyelembe. Hangsúlyozza a felhívás, hogy aki-nek komoly mondanivalója van, az magyar emberhez méltó módon álljon helyt érte és jelölje meg a nevét.

Párisban és a vidéki francia nagyvárosokban a rendőrség tovább folytatja a kommunista üzemek elleni megtorló rendszabályok alkalmazását. Párisban a rendőrség 615 embert tartóztatót le, 18 nyomdát és röpiratot terjesztő központot vett zár alá. Házkutatást tartottak Lyonban, Saint Etienneben, Juvisyban és más városokban. Marsailleben egy elég jelentékeny propagandahálózatot fedeztek fel. 78 embert letartóztattak.

Dologház templomfosztogatásért. A miskolci törvényszék öt évi szigorított dologházra ítélte Batha Kondás Lajos 61 éves csermelyi lakost, aki betört a templomba és kifosztotta a perselyt.

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Október 26-án, szombaton délután: **Zimberli-zombori szépasszony.**

Október 26-án, szombaton este: **Marica grófnő.**

Október 27-én, vasárnap délután: **Tokaji aszú.**

Október 27-én, vasárnap este: **Marica grófnő.**

Október 28-án, hétfőn este: **Cigány-szerelmem.**

A délutáni előadások 4, az esti előadások 8 órakor kezdődnek.

ROZMARING. A múlt szezomban olyan emlékezetes nagy sikert aratott Csanak, Török, Harsányi operettet kitűnő előadásban újította fel az Ithász-társulat. Dolly Ferenc színes, ötletes, művészi rendezése és izes, remekbe-szabott figurája egyaránt nagy sikert aratott. Elsőrangú alakítást nyújtott Petur Ika. Nagy sikert aratott Madaras Vilma és örömmel láttuk viszont Hlatky László és Antalffy József pompás alakításait. A többi szereplő is kifogástalan játékkal járult a sikerhez. **Hernádi Herwerth János** karnagy kitűnően dirigálta a zenekart.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Szombaton délután 4 órakor filléres helyárrakkal: **Zimberli-zombori szépasszony.** Szombaton este A) bérletben: **Marica grófnő,** Kálmán Imre világhírű operette kerül felújításra Sándor Anna fellépésével. Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal **Tokaji aszú** van műsoron, este B) bérletben **Marica grófnő.** Hétfőn filléres helyárrakkal **Cigány-szerelmem,** kedden közönségdíjra **Ithász Aladár** igazgató fellépésével a cigány filléres helyárrakkal.

SZÍNES FILMKOCKÁK

PUTNIK BALINT és Szathmáry Endre, a debreceni közönség két régi kedvence a nagyváradi színház igazgatói. Nagyvárad nem kapcsolódik be a cseretársulati rendszerbe, hanem önálló színháza lesz és Putnik Balint és Szathmáry Endre, akik engedélyt kaptak társulat szervezésére, november 7-én az „Erzsébet”-tel nyitnak.

FÉLMILLIÓ MAGYAR HONVÉD nézte végig Tolnai Andor színgazgató Tábori Színházának 16 előadását. A szép, értékes előadásokért, missziós jelentőségű művészi munkáért meglehetősen köszönetet mondott vitéz Tolnai Andor igazgatónak a Színészaknara.

A Hungária filmszínház ismét egy ragyogóan vidám, ötletes magyar filmet mutatott be a debreceni közönségnek. A film címe: „Te vagy a dal”. Saárdi Jánosnak szárnyaló hangja meghódította a közönséget. A kísérő műsor időszerű, igen jó.

Közgazdaság

Megállapították a nullásliszt és a búzadara új árát

Az árkormánybiztos legutóbbi rendelete értelmében a lisztárjegyző bizottság megállapította az új lisztárakat, amelyek métermázsanként 1.63 pengővel magasabbak az eddigi áraknál. A búzadara új ára 44.63—45.63 pengő, a nullásliszték ára 43.63—44.63 pengő. A rozsliszték ármegállapítását a Lisztárjegyző bizottság legközelebbi ülésére halasztotta.

A német biztosító intézetek a takarékoskossági szolgálatában

Németországban a háborús idők ellenére is nagy arányokban fejlődik a takarékoskossági szellem. Ennek egyik jellemző megnyilvánulása az a fokozott érdeklődés, amellyel a német társadalom különböző rétegei az életbiztosítás intézményei felé fordulnak. A napokban hozták nyilvánosságra a német biztosítási élet 1939. esztendői statisztikáját. Eszerint valamennyi német biztosító intézet életbiztosítási állománya jelentősen növekedett. A biztosítások tőkeállománya összesen meghaladja már a 33 milliárd márkát. Igen érdekes, hogy a háború kitörése csak egészen rövid ideig tartó szünetet okozott a fejlődés folyamataiban, csakhamar újra megindult az érdeklődés az életbiztosítások iránt, annak ellenére, hogy az új biztosításokat már a háborús koc-

1940 október 26., szombat 7

kázat magasabb díjtétele terhel. Magyarországon a helyzet sokkal előnyösebb, mert nem hadviselő állam, mindenki nyugodtan végzi munkáját a megnagyobbodott országban. Az előfeltételek tehát kedvezőbbek a takarékoskosságra, amelynek létezéséhez szükséges, mint azt Németországban már a legszélesebb néprétegek is felismerik — az életbiztosítás.

A kormány segítségével nyujt a szőlősgazdáknak

Szőlő és borkészítésünk fejlesztése a földművelésügyi kormányzat egyik fontos célja. Az elemi csapások által károsított szőlőket felújítja és a szőlősgazdákat megsegíti. Az állami telepeken nagymennyiségű szőlőültetvény termelését és sima európai szőlőveszteszkek beszerzését vették tervbe, hogy azt a szőlősgazdák között elosszák.

TERMÉNYTÖZSDE

A gabonapiacra 300 mázsa 78 kilogramos búza kelt el. Sörárpaiban üzlet nem volt, miután az árakérszettek az alá vételével kapcsolatban szükséges szállítási igazolványokat a kereskedők még nem kaphattak kézhez. Kukoricából a kínálat csendesebb, az árak szilárdulnak. A szokványminőségű csöveskukorica 11.80—11.90, a sárga főfogú 12.75—13.00, a tisztántúli származású 13.25—13.50 pengő. A magpiac irányzata szilárd, a forgalom főleg csillagfürtben élénk. A köles és a csillagfürt 50 fillérral, a mák 3, a nyers lőhere 5 pengővel drágult.

Búza: 78 kg-os 23.40. Rozs: 71 kg-os 19.40. Árpa: Sörárpa, kiváló 26.35, sörárpa, elsőrendű 25.35, sörárpa 24.35, 68 kg-os ipari 23.70, takarmány, 65—66 kg-os 20.70, takarmány, középminőségű 19.70. Zab: 41 kg-os 21.50. Kukorica: új 15.20.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásár összehajtása 475 darab. Az irányzat élénk. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on felül 160, alul 154, szedett sertés III. 142, öreg sertés I. 148, angol tokesertés 152, angol sonkasertés I. 148—158 fillér kilogramonként.

SPORT

A DVSC a sérült Sidlik nélkül játszik a Lampart ellen

A DVSC csapata nem a legkedvezőbb előjelek között készül egyik legnehezebb mérkőzésére, mely vasárnap kerül Budapestre lejátszásra a Tisza-csoport kitűnő csapata, a Lampart ellen. Sidlik, akit a MÁVAG mérkőzésén rugás ért és a Salgótarjáni SE ellen is csak statisztált a pályán sérülése következtében, tegnap próbádjást tartott és ennek alapján kijelentette, hogy rugásoknál még mindig erős fájdalmat érez és aligha vállalhatja a Lampart ellen a támadósról irányítását. A DVSC-nek nagy veszteséget jelent gólszákjának hiánya, bár még mindig bíznak abban, hogy a szívós csatár vasárnapig annyira rendbe jön, hogy elvállalja a játékot. Ha nem, akkor felforgatott csapatként játszik a DVSC. A támadósról ez esetben valószínűleg Kristóf, Dombóvári, Szabó, Bihari, Nagy összeállításban lép pályára a Lampart elleni mérkőzésen. Örvendetes hír viszont Bihari javulása, akire már számítanak vasárnap. Elék is rendbe jött annyira, hogy játszhat. A mérkőzés fél 3 órai kezdettel a budapesti Erzsébet ucai pályán kerül lejátszásra, Siklós játékevezető vezetésével. A DVSC vasárnap reggel a gyorsvonattal utazik Budapestre.

Amatőrrangadó lesz vasárnap az egyetemi sporttelepen, ahol a DVSC II. — DEAC mérkőzés kerül lejátszásra. Mindkét csapat legerősebb összeállításban lép pályára és győzelem esetén bármelyikük könnyen élre ugorhat és megszerezheti az őszi elsőséget. A DVSC II. előreláthatólag Nemcsék — Szabó vagy Antal I., Antal II. — Elek, Gere, Nagy II. vagy Papp — Szűcs, Tisza, Kántor, Osztroveczky, Szabó III. vagy Kopjári összeállításban játszik. A mérkőzést Hatvani vezeti és az 2 órai kezdettel kerül lejátszásra.

Nemcsak a bajnoki pontokért, hanem a göllővíz első helyéért is folytat a küzdelem a vasárnapi DVSC—

B 1940 október 26., szombat

Lampart mérkőzésen. A góllövő lista élén ugyanis Sidlik áll 13 góllal, második helyen pedig Kislagi, a Lampart középcsatára 12 góllal, vasárnap könnyen nagy versengés alakulhatott volna ki a két kitűnő középcsatár és gólszák között. Sidlik sérülése folytán azonban pillanatnyilag úgy áll a helyzet, hogy csak Kislagi rugthat újabb gólokat. Bár reméljük, ebbe a DVSC védelmének is lesz némi beleszólása.

A Textil FC vasárnap Ermihályfalván játszik. A csapat vasárnap fél 11 órakor a nagyallojáról indul. A csapat vezetését Sarkadi Béla és Szabó Sándor vették át és a csapat benevez a II. osztályú bajnokságra.

Kerületi női atletikai bajnoki verseny. A DEAC október 27-én az egyetemi versenypályán délelőtt fél 11 órai kezdettel kerületi női bajnoki atletikai versenyt rendez a következő versenyszámokkal:

100 és 200 m-es síkfutás, súlylökés, magas- és távolugrás, diszkoszvetés, 80 m-es gátfutás, gerelyhajítás. E versenyre neveztek a Szolnoki MÁV, NyVSC és Debrecenből a DEAC, akiknek küzdelme érdekes versenyeket és több számban jó eredményeket ígér.

Kerületi ifjúsági és felnőtt csapatbajnoki és egyéni atletikai verseny. A DEAC október 27-én az egyetemi versenypályán délelőtt fél 12 órai kezdettel kerületi ifjúsági és felnőtt csapatbajnoki és kerületi ifjúsági és felnőtt atletikai verseny rendez. Ifjúsági versenyszámok: 4x100, 4x400 és 4x1000 m-es váltófutás és 3000 m-es síkfutás, 800 m-es csapat. Felnőtt számok: 4x100, 4x400 és 4x1500 m-es váltófutás és 5000 m-es síkfutás, 800 m-es csapat. Ifjúsági és felnőtt számok: súlylökés, diszkoszvetés és gerelyhajítás. E versenyre neveztek a Szolnoki MÁV, az NyVSC és Debrecenből a DEAC, akiknek küzdelme érdekes versenyeket és több számban jó eredményeket ígér.

Elelmiszerárak Debrecenben

Marhahús I. r. nyomatékkal	1.60	Tej literje	0.24—0.26
Marhahús I. r. nyomaték nélkül	1.72	Tejfel literje	1.40—1.70
Marhahús II. r. csont nélkül	2.00	Túró kilója	1.00—1.20
Vesepecsenye tisztítva	3.00	Vaj kilója	4.60—5.20
Vesepecsenye csonttal	1.80	Gomolya kg.	2.40
Vers...ont	0.60	Búzakenyér kilója	0.38
Velőscsont	0.80	Tojás darabja	0.15—0.16
Tüdő, szív	1.20	Retek cs.	0.06—0.12
Máj	1.40	Zöldség cs.	0.08—0.12
Marhahús II. r. Sertéskaraj	2.34	Zell... drb.	0.04
Tarja	1.94	Vöröskáposzta darabja	0.08—0.14
Lapocka	2.44	Paradicsom	0.28—0.36
Vékonyoldal	1.80	Cékla kg.	0.16
Bőrös, farkok	1.40	Sósk... csomója	0.06
Fej	1.00	Karfiol drb.	0.08—0.20
Háj	2.24	Zsengebab literje	0.52
Zsír	2.20	Cs. gomba	1.10—1.30
Sós szalonna	2.32	Dióból kilója	3.80—4.40
Csirke párja	3.00—3.50	Burgonya kg.	0.08—0.14
Tyúk párja	4.00—5.00	Nyári rózsza kg.	0.13
Kacsa párja	4.00—6.00	Ellarózsza kg.	0.12
Liba párja	7.00—8.00	Fokhagyma	0.80—0.90
K... kacs... kilója	1.60—1.70	Vöröshagyma	0.36—0.40
Kövér liba kg.	1.70—1.80	Karalábé drb.	0.04—0.08
Élőponty kg.	1.80—3.00	Káposzta drb.	0.08—0.12
Jegelt ponty	1.80—2.00	Kelkáposzta	0.10
Apró hal kg.	0.40—0.60	Savanyúkáposzta	0.40
Csuka kilója	0.24—0.26	Spenót csomója	0.06
		Zöldpaprika	0.02—0.03
		Alma kilója	0.40—1.60
		Körte kilója	0.80—1.60
		Zöldtengeri cs.	0.04—0.06
		Szilva kilója	1.20
		Szőlő kilója	0.60—1.60
		Dió	1.00—1.40

Eladó jó vaskályha, sodronyos vaságy, egyebek. Péterfia 8. Megtekinthető délelőtt. 766

Öntött vaskályha, vályog, gerendák eladók. Deák Ferenc u. 6. Földszint. 764

Szövetkosztüm 28, férfi, gyermek szövetkabát 15, zsakett eladók. Pápay József ucca 24. (Lajos király térenél.) 759

Gyönyörű selyem pely paplan, abroszok, porcellánok: privátnál jutányosan eladók. Révész tér 1/b. Balra. Csonka templonál. 749

Üzletberendezés, pult, fiókos állvány, polcok, mérleg, épületállvány deszkák, asztaltűzhely eladó, esetleg üzlet átadó. Andrassy út 18. 733

Egy férfi átmeneti kabát és bőrbőrri teveször béléssel és egy natur skungszooba eladó. Rákóczi 10. Hátud az udvarban. Megtekinthető délután 2-től 5-ig. 689

Perzsa lábbunda, teljesen jókarban lévő, eladó. Megtekinthető Tóthné-nál, Szent Anna u. 29. 664

Díszes lokszkályha és egy nagy cserépkályha eladó. Kossuth u. 15. sz. 608

Tégla, 2000 járdának, 10.000 féltegla eladó. — Horthy Miklós út, Andaházy ucca sarok. 642

Új ajtók, ablakok és fák építkezésre eladók. Görbe u. 3. 701

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó 120 mm takarmányrépa. Érdeklődni epreskert méntelep. 761

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó bőrfedélű fekete hintó, használt, megbízható. Riesz kocsigyárosnál. 747

ELADÓ HAZ

Rákóczi u. 8. számú nagyjövendelmű bérház ü... ekkel eladó. 1552 11. 1

Eladó családi ház sürgösen vagy kiadó Keresztvári ucca 33/b. sz. 728

Elköltözés miatt sürgösen eladó Hatvan uccai nagytelkű házamat 19.800 P-ért. Cím a kiadóban. 580

ELADÓ FÖLD

Eladó 24 hold elsőosztályú prima tanyásföld Ónodon. Cím a kiadóban. 687

A város alatt 6 1/2 hold szántóföld eladó. Értekezhetni: Rákóczi ucca 67. 744

ELADÓ ALLAT

Fajtiszta yorkshirei válszót malacok eladók. Honvédtemető u. 6. sz. 760 vv.

Angóra nyulak olcsó árban eladók. Rakbékészet, Szoboszlói úti vám-nál. 760 vv.

Szerkesztő: PÁLFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: SZIGETHY GYULA igazgató

Címje és nyoma a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
* Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer nő

Úgyes kifizetőt vagy leányt azonnali belépésre keresek. Kiss Testvérek, Deák Ferenc u. 14—16. 225

ALKALMAZÁST nyer férfi

Fakhordót állandó munkára azonnalra felvevő. Miklós u. 49. 755

Keresztény férfi vagy nő, aki mellékfoglalkozásként jutalék ellenében hajlandó inkasszót vállalni, — jelentkezzék felvő hó 23-án este 6—7 között Arany Bika félmelet Kereskedő és Utazók Egyesületénél. 647

Feles konyha és dinnye-kertész, aki legalább 100 melegágyi üveggel rendelkezik, keresek. — Szigethy Pál, Fancsika 89—70. Jelentkezés a kora reggeli órákban. 752

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindeneső kis háztartás vezetésére a Felvidékre azonnal felvétetik. Vendég u. 75. 722

Szakácsnőt, ki diétás főzéshez is ért, jó bizonyítvánnyal felveszek. Honvédtemető 6. szám. 760 vv.

Mindenes főzőnőt keresek Orbán Lajosné, Ferenc József út 28/b. 731

Jól főző, rendszerető mindenes bejárónőt — hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezni délelőtt 9—12 óráig Jókai ucca 2. szám alatt. 775

BÚTOR

Hálószobabútor eladó. Érdeklődni Batthyány u. 9. I-ső ajtó. 289

Két darab használt régi irasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588

TÁRS

10—15 ezer pengővel társulnék rentabilis üzlethez vagy iparvállalathoz. — Ajánlatokat „Pénz biztosítva” jellegre a kiadóba kérek. 737

MOSOTT RONGYOT vesz lapunk nyomdaja

AJÁNLAT

Varrógépeket felújít, tökéletesen javít, új alkatrészeket behelyez, raktáron tart Nagy István, Széchenyi 6. 1770 11. 9.

Poloskairtás cigángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kígyó ucca 5. szám. 1938 11. 4.

POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Okmányairól eredetihez hű másolatot készítt Eerzékli műterme, Plac u. 38. 965 vv.

Káposztáskádak, boroshordók, sözödészák olcsó árban, — javítások gyorsan készülnek Vargánál, Hatvan u. 68. sz. 230 11. 17.

Szörmebundáját már most készíttesse el a beálltal előtt Katona Vilmos szücsmesternél, Simonffy ucca 2. szám. 1726 11. 8.

Legolesőbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Welsz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Asszonyom, Önnek nem lesz gyermeke, sem férje férneműre gondja, ha Kút u. 62 alatt készítteti. 190 10. 31.

Olított pöszmécék magas törzsűek 2—5 évesek kaphatók, Sesztina ucca 4. 23

Aranyat, ezüstöt, brilliánt legmagasabb árban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 650 11. 2.

Használt varrógépek nagy választékban, javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez. Eisenberger, Csapó ucca 101. 649 11. 23.

Villanykörtecsere 20 fillér, rádiók, gramfonok, dísztárgyak, villanylímpó. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 692 11. 24.

Hó- és sarcipőjavítás, szakszerűen vulkanizálva Nagy Károlynál, Batthyány 10. 674 11. 24

Káposztáskádak, felfűtött hordók, új és használt, állandóan raktáron. Javítások gyorsan készülnek. Nap 4. 742

Pianinót keresünk bérbe, esetleg megvételre. Cím a kiadóban. 765 vv.

HANGSZER

ÉLELMISZER ITAL

Eladó 50 hektoliter ó-bor Cím a kiadóban.

Erdélyi pulzsa bárány és birkahúst lehet kapni — Robicséknél, Csapó ucca 14. szám. 773

Aimák, Jonathán is, vasárnap, hétfőn délig kapható, megrendelhető Csokonai 13. 772

Hordóskáposzta 30 fillér Deutsch Albert és Fia cégnél. 688

FIGYELEM! Tejyenge báránynál és szép juhús állandóan kapható Varga Gáborné Simonffy ucca és Halköz sarok üzletében. 680

KERESLET

Keresek megvételre kifogástalan állapotban levő márkás pianinót. Cím a kiadóban. 297

Kisebb járgányt keresek megvételre. Ajánlatokat és címet kérem „Járgány” jellegre a kiadóhivatalba leadni. 590

Bérelnek 30—40 hold fekete földet Debrecen alatt. Hatvan 21. I. lépcső. 226

Veszek srófos káposztáskádát, hordót, ha javítással is. Nap 4. 743

Használt motorok keresek körülbelül 20—25 kat. holdat, tanyást, fekete földön. Egész használt bért előre fizetem. Kossuth ucca 26. Balogh Dezső. 734

AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó AJS gyártmányú 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

Megérkezett a „Phönix” 125 kbc. kis motorkerékpár. Megtekinthető a Fiat automobilon és Zundapp motorkerékpárok képviselőjénél, Hunyadi ucca 11. 361 11. 20.

VEGYES

Álló kazán, engedélyes 7 négyzetméter fűtő felülettel, olcsón eladó. Cím a kiadóban. 270 vv.

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletben — Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. szám alatt. 604 12. 23.

Rekamler dió színben, férfi bőrkanaapé, Biedermayer székek olcsón eladók. Mester u. 40. 696

Fehér hálószobabútor eladó. Baross u. 1. 768

Értékes diófa ebédlő eladó. 11—12-ig. Magoss György tér 16. sz. 753

Eladó igen finom komplett hálószobabútor, — esetleg felerészben is. József kir. herceg u. 35. Keresztépület. 726

Fényezett szép ebédlőkredenc eladó. Nagyvárad u. 12. sz. Udvarban. 710

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóban. 771

Központi fűtéses bútorozott szoba november elsejére kiadó. Hatvan ucca 6. 763

Különbejárátú uccai szoba csinosan berendezve fürdőszobahasználattal november hó 1-ére kiadó. Gróf Dégenfeld tér 10. sz. I. emelet. — Értekezhetni Króh Vilmos cég üzletében, Dégenfeld tér 10. 756 11. 1.

Különbejárátú szépen bútorozott uccai szoba kiadó, házaspárnak is. Miklós ucca 22. 757

Bútorozott uccai szoba kiadó. Monogramhímzés kifogástalanul készült. Péterfia 30. 732

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó novemberre kétszobás, fürdőszobás udvari lakás. Kossuth u. 42. sz. 703

Egyetemhez közel kétszobás, konyhás lakrészes november egytől május egyig kiadó. Értekezni Poroszlay út 73. 762

Kétszobás komplett úri lakás mellékhelyiséggel novemberre kiadó. Simonffy 40. 754

Kétszobás udvari lakás mosdóval, mellékhelyiségekkel november elsejére kiadó. József kir. herceg 7. 738

KIADÓ LAKÁS három szobás

Háromszobás komfortos szép lakás Rákóczi 64. december 1-re. Telefon: 20—55. 767

KIADÓ LAKÁS nagy

November 1-re bérbeadó Simonyi út 36. sz. villa teljes komforttal. 277 vv.

4 szoba, hallos, modern, központi fűtéses, komplett lakás november 1-re kiadó. Megtekinthető délután 2—4 óra között Simonffy u. 7. sz. III. em. 1. ajtó. 746

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Kiadó üzlethelyiség a Bethlen uccán november hó 1-re Fűszer- és csemegeüzlet részére kiválóan alkalmas. Értekezni lehet Jókai ucca 2. szám. 774

INGÓSÁG ELADÁS

Betegtolókocsik, eredeti régi ülőgarnitúrák és alig használt frögépek, prizmas látszóvevek, nagyobb méretű perzsa szőnyegek és Mária Terézia üvegcsilárok igen olcsóért eladók. Ingóságkövetítőben, püspöki palota, telefon: 37—99. vv.

Építetők! Az Alföldi bontásból mindennemű anyagok, márványok, portálok, ablakok, adók, Az Alföldi előtt levő 2 drb 5.5x12 m-es baraképületek jutányosan eladó. 1800 1. 30.

Fegyverállvány, ebédlőszőnyeg, teleses rádió, hálók, ebédlők, sezlón, különféle bútorok eladók. Kossuth 49. Keresztútlet. 1061 1. 19.

Eladó gyors mérleg, négy nagy címtábla. — Arany János 6. Lázár. 770